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Hitler megkérdezi a német népet, hogy tmit 
csináljon tovább. ; 
Hihetetlen és döbbenetes szenzáció. 
Mároius ötödike óta a pilágsajtó jó kilenc- 

pen százaléka azt állitja, hogy Hitler és rend- 
szere oktroj és erőszak és ime, Hitter. most 

le eloszlatja a parlamentet és a nép elé áll a 
agy kérdőjellel: hogyan hát tovább? Meg 
weri tenni. Nem fél attól, hogy leszavazzák 
az ellenesei és a kiábrándultjai? Oda mer 
illani az urnák és a világ elé. 
Megfoghatatlan rejtély. Első pillanatra és 

1 felületes szemlélő előtt feltétlenül az. Ak 
izonban oizsgál és belemélyed, annak meg 
ell érezni, hogy a nagy voabankéria ooltz- 
éppen nem veszedelmes játék. Hitler ugyan- 
s nem azzal a kérdéssel fordul a hatvanóot- 
nilliós németséghez, hogy rendszerét és ál- 
amboezetési diktaturáját igazolja, hanem az- 
al, hogy kell-e Népszövetség tovább és kell-e 
táboru ismét? 
Nem kétséges, hogy a fanatizált tömegek 

ogyan oválaszolnak. Mindenekelőtt elvetik a 
épszövetséget. Tizenöt évpe utálják, syülő- 
k és megvetik ezt az intézményt, mert a 

épszövetséget ugyanaz a Versailles hozta 
étre, amely Elzász-Lotharingiát és Keletpo- 
oszországot elszakitotta, amely a Saaroidé- 
et eluralta és a semleges zónát megterem- 

lent a békediktátummal és igy kétségtelen, 

ellett, mert Hitler merészen és taktikusan 
Népszövetséget most odahagyta. 
És abban sincs semmi kétség, hogy a há- 
oru mellett szavaz a tömeg. Igaz. a szanazó- 
édula nem a háboru pérét festi elé, hanem 
fegyverkezési lehetőségek fantomját, de a 
eyverkezés Németországban mást és többet 
lent, mint-szerte a ovilágban. Ezernyolcszáz- 
Ftpen óta permanens készenlétben áll ez az 
szág és ez a nép. Immár a harmadik gene- 

Ji öntudat palántái terbélyes tölgyek már 
émetországban és akár csak a japán fana- 
mus, a német militárizmus sem a halál 
mzalmas lehetőségét, hanem a kötelességtel- 
és erkölcsi magaslatát látja a katonamun- 

an, 

ltt is ; igennel kell szapazni. 
ül igennel kell szapazni, mert - 

ro atatlan - a felmerült pitában és a 
ant ellentétben most Németország nem 

nem ánta, hogy engedjék felfegyverkezni, 
) rtélez hogy mindenki szereljen le olyan 
ék 7 ahogyan őt leszerelni kényszeri- 

arll 0st követeléseiben nem ovolt sem rui- 
kér 4, sem imperialista és igy - semmi 
ész gez nemcsak a németség, hancm az 
tiág emokratikus és pacifista pilág az o 

revbanzsra. A sobinizmus, nacionalizmus és 

tte. Németországban a Népszövetség egyet 

o0gy a német nép ellene szavaz és tlitler 

tciót nepelik a terjeszkedésre, a bosszura és 

Szomoruan komikus, de valóban az a hetg- 

szág a lefegyverzés e percében pacifistább 
és humanistább elveket hirdet, mint Nyugat- 
európa. 
Hogy mi lesz? 
Nem lehet jósolni és nem lehet togikusan 

következtetni sem. Tény, hogy tulfeszült a 
hur, de az is kétségtelen, hogy a hur feszült 
már az utolsó tizenöt év alatt nem is cgy- 
szer. Lélektani okai vannak annak, hogy 
most pattant is ugyanez a hur. 
A német fasizmus a legkitünőbb időpont- 

ban pattintotta, akkor szakitotta szét, ami- 
kor a belső ellentétek a rendszert kikezdet- 
ték már. A Lubbe-per és az egyházak ellen- 
állása, Hindenburg kamarillájának ellenkezé- 
se és a német nehézipar acsarkodása bomlasz. 
totta már az erőszakolt rendszert. 

Ez a „kámfor", ez a „kilépés' és ez a 

tikai, mint külpolitikai téren. 

meg döntése jelentőségét. 

Berlin, október t5 
A pénteki jelentésekből már érezhető 

volt, hogy valami nyugtalanság feszül a 
diplomáciában. Olaszország egyre eré- 
Uyesebben lépett fel, hogy megelőzze a 
leszerelés kérdésében a szakitást és Anglia 
is békülékenyebb hurokat kezdett penget- 

ni. Sir Simon bejelentette, hogy az celnök- 
ség szombati ülésén Genfben nagy előter- 
jesztést tesz a leszerelés kérdésében s re- 
méli, hogy sikerül megjelö ni azt az utat, 
amelyen közösen eljuthatnak a nagyha- 
talmak a megegyezésig. 
Ezek a hirek már jelezték, hogy a há- 

romhatalmi együttes fellépése valószinü- 
leg elmarad, mert Anglia aggódik s Olasz- 
ország ragaszkodik ahhoz, hogy közve- 

zet, hogy a fasiszta és militarista Németor- 

„hadüzenet' ujból összekovácsolja - éppen 

Németország 
s 

októberben, hideg és kemény forradalmakra 
és lázadásokra alkalmas napok hajnalán - 
az erőszakkal összetartott egységet, mert a 
„haza peszedelemben" jelszó mellett a nagy 
németegység-gondolat nem haladhat külön 
utakon. Ez a nagy gesztus injekció, amely 
megsokszorozza a fanatizált tömegek milli- 
óit és ebben a nagy lázban el kell halkulni 
minden belső ellentétnek és ellenérzésnek. 
Nemcsak kifelé, de befelé is kellett ez a 

lépés. Talán ugy igazabb, hogy: befelé kel- 
lett és ezért csinálták meg kifelé. 

Lehet, hogy ez a brüszk és nehéz lépés 
meggondolásra készteti most Franciaországot 
és a köré csoportosult hatalmakat, de az sincs 
kizárva, hogy rosszul sül el a felreppentett 
rakéta. Hátha most fog össze egész Európa, 
most, a háborus veszedelen előestéjén és 
gyorsan megcsinálja „azt' a nagy körülzáró 
blokkot? Olaszország barátja Németország- 
nak, de nem akar háborut. A Balkán ba- 

Döntsön maga a német nép - mondotta Hitler -, hogy mit akar. 
Hitler bejelentésépel egyidejüleg a hiovatalos lap már hozta Hindenburg 

feloszlatásáról és az uj választások kiirásáról rendelkezik. Az uj válasziásokat a rendelet nopember i2-re tüzi ki. Ugyan- 
csak feloszlatja az elnöki rendelet a tartományi gyüléseket is, ezeknek uj abálasztása kérdésében azonban nem tartalmaz 
mntézkedéseket. Az elnöki rendelet indokolása is ez: döntsön életbepágó nagy kérdései ügyében maga a német ép. 

Egy későbbi berlini tápirat azt adja még hirül, hogy Hitler kancellár szombaton este beszédet tart, amel4 az összes 
német rádiókban hallható lesz. Ebben a beszédben sorolja fel a kancellár sorsdöntő elhatározásának 

tithessen. 
A nemzetközi diplomácia már érezte, 

hogy Németországban palami olyasmi 
forrik, amelynek a jelentősége kiszámit- 
hatatlan, de bármi legyen is, nagyon al- 
kalmas arra, hogy hallatlan és káros iz- 
galomba hozza egész Európát s talán a 
többi földrészeket is. És a diplomácia 
igyekezett is elháritani ezt a lehetőséget. 
De elkésett... 
Németország pváratlan gyorsasággal cse- 

lekedett és dulta fel Európa nyugalmát. 
Azt a nyugalmat, ami talán nem is volt 
nyugalom, de mégis valami olyasmi volt, 
amiben lehetett tárgyalni, egyezményeket 
kötni, torzsalkodni, diplomáciai kártyá- 
zásokat folytatni és - reménykedni. Re- 
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AA4ESZERELÉSI ELLENTÉT ROBBANTOTT: 

lette, hogy kilépettaNépszövetségb 
Hindenburg feloszlatta a birodalmi és a tartományi 

Hitler kiiratta az uj választásokat 

A némnmet ménpmel Mell dömemi: osudamn feválbi? 
Anglia még délelőtt békiteni akart, Olaszország közvetitő és praktikus javaslatot tett, de mindkét megoldás elkésett 

gyüléseket 

rátja az autarkikus nemzeti államok sorá 
nak, de tisztában van azzal, hogy az uj há- 
boru maradék nélkül elsepri önállóságát. 

Megtörténhetik, hogy a német robbantás az 
invitáló összefogást érleli ki. 

Mindenesetre megcsíinálták. 

Európa a szakadék szélén egyensuly-büvész- 
kedik immár tizenöt esztendeje. Most löktek 

rajta egyet. 
Feljajdul belé egész Európa, kétségbeesve 

tördelik kezeiket a pacifizmus és megértés 
apostolai és közben csendben benépesül a 

francia erődmüvek földalatti városa. Mert né 
feledjük el: a nagy esemény voltaképpen 

nem vpáratlan. 
Németország tizenöt esztendeje készül a 

mai napra. ; 
De Páris is felkészült rá. 
Most farkasszemet néznek. Most már csak 

idegkérdés: ki birja tovább. 

rsdöntő elhatározása 
A Német Birodalom váratlan és soredöntő elhatározásáról az alábbi hivatalos jelentést adták ki: 
Hitler német tancellár a kora déluiáni órákban magához ké ette a belfoldi és külföldi ujságirókat és közölte pelük 

a német kormánynak azt az aelhatározását, hogy Németország hilép a Népszövet-ségből és megszakitja azokat a tárgyalá- 
sokat, amelyek a Népszövetség keretén belül a leszerelés kérdésében folunak. 

Közölte a kancellár azt is, hogy eggidejüleg elrendelik a parlament feloszlatását és megszavaztatják a német Biro- 
dalom egész népességét, hogy maga az ország dönthesse el: milyen kormányzati irányt akar Németoszágnak ugy belpoli- 

elnök rendeletét, amely a birodalmi gyülés 

okait és ouágitja 

ménykedni, hogy azért minden megoldó- 
dik, a dolgok rendbejönnek, s megkez- 
dődhetik a rendszeres munka.. 
Most már, legalább is egyelőre, amig a 

rohanni kezdő események valahol nyu- 
galmat vesznek és irányt mutatnak, ezek- 
nek a reménységeknek vége.. 
Németország döntött... 

A RÁDIÓ HOZZA 
MESZTŐ HIRT 

Szombaton délután a rádiók hozzáfog- 
tak rendes müsorukhoz. A hirek rovatá- 
ban még csak annyit jelentettek, hogy a 
leszerelési kérdés ügyében némi enyhülés 
érezhető, egyébként azonban a genfi ki- 
küldöttek várakozási állásponton vannak 

AZ ELSŐ DER-
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mert Nadoly német kiküldött Berlinben 
van e most tárgyal Hitlerrel arról, hogy 

milyen választ adjon Németország Faul 

Boncournak és Sir Simon angol kütlügy- 

miniszternek. Aztán következtek a ren- 

des műsorszámok, előadások, könnyü ze- 
ne, felolvasások. 

Két óra után a budapesti rádió müsor- 

száma hirtelen megszakadt. Néhány má- 

sodpercnyi hallgatás s aztán müsoron ki- 
vül jelentették Budapestről, hogy 

Hitler német kancellár bejelentette Né- 
metországnak a Népszövetségből való 

kilépését és a leszerelési kérdés topábbi 

tárgyalásainak megszakitását... 

Igy jártak el egyidejüleg a többi eu- 

rópai rádiók is: müsoruk megszakitásá- 

val, műsoron kivül jelentették a nagy 

eseményt, amely megrázta Európát, mert 

lángbetükkel rajzolta fel hirtelen az ég- 

re mindenki szeme előtt: Mi lesz most? 

A SAJTÓIRODÁK JELENTÉSE 

A rádiók legelső és nagyon hézagos je- 

lentésének az idején a sajtóirodákban 

már mindenütt lázasan dolgoztak a pon- 

tos és hiteles jelentések megfogalmazásán 

és továbbitásán. Délután három óra 20 

perckor már hozzánk is megérkezett az 

első részletes és hivatalosnak tekinthető 

jelentés, amelyet e cikk élén közöltünk. 

KÖZBEN GENFBEN A KÖZELE- 

DÉS LEHETŐSÉGÉT KERESTÉK 

Tragikus véletlen talán, vagy az is le- 

het, hogy nem is péletlen: azalatt az idő 

alatt, amig Hitler Berlinben elvégezte és 

bejelentette a Népszöveteégből való kilé- 

pést és a leszerelési tanácskozások egy- 
oldalu megsezakitását, 

Genfben a közeledés lehefőségét keres- 

ték. 

Anglia hirtelen megváltoztatta eddizi 

merev álláspontját s amig a hét elején 

egyik mozgatója polt az ugynevezett há- 

romhatalmi értekezlet egységes németelle- 

nes megnyilatkozásának, pénteken uj ja- 

paslatokkal jött s egyre inkább az oflasz 

álláspontot tette magáévá. Az olasz ál- 

lóspont a kezdet kezdetén is az volt, 

hogy nem szabad elmérgesiteni az ügyet, 

tartózkodni kell akár hárora, akár négy 

nagyhatalom németellenes allásfogla- 

lásától, mert ez odaoezethetne, hogy Né- 

metországnak nem is marad lehetősége a 
további egyezkedésre. ; 

Pénteken este már nyilvánvaló vult, 

hogy a háromhatalmiak egységes fellépé- 

sének a terve meghiusult, hogy 

nemcsak az olasz javaslat áll ellentét- 

ben a francia állásponttal, hanem im- 

máron az angolok is s hogy mnost már 

minden lehetőség megvan arra, hogy a 

hatalmak Németorszag bevonásánal tár- 

gyalják meg azokat a lehetőségeket, a 

melyek mellett a megegyezés létrejöht. 

Ezek után kétségtelen volt, hogy most 

már az olasz javaslat győz s 

a tárgyalások további sorsa francia kéz- 
ből olasz kézbe megy át, ami Német- 

országra föltétlenül biztató fordulat 

lett volna. 

Igaz, hogy Franciaország még mindiz 

mereven ellentállott. Paul Roncour haza- 

utazott Párisba s jelentést tett, hogy sike- 
rűlt Angliát is, Amerikát is a maga háta 
mögé állitani. A francia minisztertanács 
nagy lelkesedéssel vette tudomásul a kül- 
ügyminiszter jelentését és helyeset:e min- 
den lépését. Páris örvendett annak, hogu 

Paul Boncour olyan erélyes volt Nadolny- 
val szemben s hogy Anglia és Amerika 
támogatásának birtokában nem engedte 
meggyőzetni magát. 
Közben azonban Genfben ujra más 

irányt vettek az eszmények. Párisban, 
természetesen, tudtak erről, hiszen nem- 
csak Paul Boncour képvieeli a nagy Fran- 
ia.szágot Genfben. Némi engedékenu- 
séget mutatott is Németország az uj an 
gol javaslatra a próbaidő kérdésében. - 
Hajlandó volt már arra is, hogy az ere- 
detileg 8 évre terjedő kettős próbaidő 
ötép legyen csak s Németország fegyoer- 
kezési egyenjogusitása már az első két- 
épes próbaidő lejárta után megkezdéd- 
heék. Ezek az engedmények azonban 
még csak elvi engedmények voltak s nem 
is hivatalosak. A francia Fikuldöttek ra- 
gaszkodtak ahhoz, hogy előbb párják 
vissza Nadolnyt, aki uj utasitásokért ha- 
zautazott s aztán várják pvissza Paul Bon. 
court is. Franciaország előbb látni akar- 
ja, hogy mit válaszol Németország az ed- 
digiekre. 

Igy állott a helyzet szombaton reggel. 
Szombaton délelőttre a népszövetségi el- 
nökségnek gyülése volt kitüzve. Arról 
lett volna szó ezen az elnökségi gyülésen, 
hogy vajjon meg lehet-e tartani a leszere- 
lési értekezletet október 16-án, 
azt tervezték, vagy pedig minden körül- 
mények között el kell halasztani és ha 
igen, ugy mikorra? 
Mindenki tudta, hogy az elhalasztás el- 

kerülhetetlen, hiszen Nadolny vieszatéré- 
sére hétfő előtt nem számithattak. A kér- 
dés tehát az lett volna, hogy mikorra ha- 
lasszák el. Van olyan jelentés, amely két 
napi tervezett halasztásról tud, ez a kér- 

Sir Simon kifejtette azután, hogy 

ahogyan 

sir Simon nem akart várn 
- meégis cikés 

dés azonban eltörpül egészen akkor, a 
mikor Anglia külügyminisztere, Sir Si- 
mon felszólalt és nagy beszédet tartott 
Közeledő beszédet Németország felé. 

Hangsulyozta, hogy 
azon az alapon, ahogyan a leszerelés 
kérdése a jelen pillanatban áll, valóban 
nem lehet tovpább haladni. 

Anglia nem tekinti kielégitőnek a dolgok 
menetét és igen nagy aggodalom tölti el, 
Anglia azt szeretné, ha a leszerelés 
kérdése elérkezhetnék a opvégleges el- 
intézés állapotába 

s ezért meg akarja keresni a 
rendezésnek a lehetőségét. 

végleges 

minden eddigi tárgyalási eredmény mel- 
lőzésépel Anglia két főelvet tart fontosnak a további tárgyalásokná!: 

1. Ne köttessék olyan egyezmény, amely az azonnali további 
bérmiféle formában lehetővé teszi. 

2. A további tárgyalásokat a fel nem fegyoverzett államok benonásápal 

legyverkezést 

kell 
folytatni, mert ezeknek a részpétele enyhit az elmérgesedett hangulaton és tár- 
gyilagosabbá teszi a tárgyalások menetét. 

Sir Simon aggodalommal aláfestett be- 
széde nagy hatást keltett Genfben. 
het, hogy az angol külügyminiszternek 

már voltak Berlinből olyan jelentései, a 
melyek figyelmeztették az esetleges meg- 

döbbentő feileményekre s ezeknek akar- 
ta utját vágni. Csakhogy mnár elkésett. 

Abban a pillanatban, amikor ő köze- 

H itler intézkedésére a leszerelési konferenciára kikü Ut2 
A német kormány intézkedett, hogy Németországnak a Népszövetségből való kilépéséről kiadott hivatalos közlést a 

Népszövetség elnöksége és minden népszövetségi állam kormánya megkapja. 

Kiáltvány 
a német néphez 

Szombaton délután a kormány a 
vetkező kiáltványt bocsátotta ki: 
A birodalmi kormány és a német nép 

tökéletesen egyetértenek abban, hogy 
Németországnak a kiengesztelődés, a meg- 
értés és a béke politikáját kell folytatnia. 
Németország elutasitja magától az erő- 
szakot, amelyet méltatlan és megenged- 
hetetlen eszköznek tart a politikai nézet- 
eltérések, pagy érdekösszeütközések el- 
intézésénél. Németország a legnagyobb 
örömmel fogad el és 
üdvözöl bármilyen tényleges leszerelést 
és kész elpusztitani utolsó gépfegyve- 
rét is, kész elbocsátani utolsó katoná 
ját is, ha a többi nemzetek ugyanigy 
tesznek és Németországgal egyenlő 
arányban leszerelnek. 

Németországnak őszinte óhaja az, hogy 
minden állammal, még volt ellenségeivel 
is békésen leülhessen és szenvedélytől 
mentesen tárgyalhasson a béke kialakitá- 
sa érdekében. 
Németország kész akár kontinentális, 
akár külön-külön megnemtámadási 
szerződéseket kötni bármilyen hosszu 
időre. 

Mindennek az előfeltétele azonban Né- 
metország biztonsági érzése, tehát a 
teljes egyenjoguság megadása. 
Németország kormánya és a 

nép egyetértenek abban, hogy 
inkább elszenpednek bármilyen ül. 
dözést ás nyomoruságot is, de ezentul 
nem irnak alá olyan szerődést, amit 
sem becsületes és önérzetes ember, sem 
becsületes és önérztes állam nem irhat 
alá önmaga megalázása nélkül. 
A kiáltvány aztán kérdést intéz a né- 

met néphez, hogy egyetért-e a fentiekben 
kormányával és hajlandó-e ennek az 

egyetértésnek példátmutató fegyelem- 
mel tanubizonyságát is adni az csetle- 
ges népszavazás esetén 

kö- 

német 

A kancia külügyminiszter 
eszámol 

Utolsó genfi jelentésünk szerint Sir Simon 
angol külügyminiszter beszéde után a Nép- 
szövetség elnökségének ülésén a már Genibe 
visszaérkezett Paul Boncour is felszólalt. 
Paul Boncceur hangsulyozta, hogy 
Franciaországnak az általános leszerelés 
érdekében ragaszkodnia kell sarkalatos 

Ie- 
ledés érdekében beszélt és a további 

tárgyalások utját egyengette, Németor- 
szágban már határozat történt. Hinden- 
burg már aláirta a birodalmi gyülés 
feloszlatásáról szóló rendeletet és Hit- 
ler is megfogalmazta azt a hivatalos át- 
iratot, amelyben bejelenti Németor- 
szágnak a Népszövetségből ovaló kilé- 
pését. 

pontjához, a próbaidő bevezetéséhez, vala- 

mint ahhoz, hogy a két szakaszra osztott 

próbaidő leteltéig további fegyverkezés 

egyik állam részéről se történhessék. 

A fegyverkezési egyenjogusitás majd a pró- 

baidő letelte után következhetik el, de nem 

a további fegyverkezésben, hanem abban, 

hogy a többi nagyhatalmak is leszereljenek 

annyira, amennyire a háboruban npesztes 

hatalmak már leszereltek. 
Paul Boncour beszéde idején a berlini ese- 

mények hire még nem érkezett el Genfbe. Az 
egyik kiküldött német delegátus fel is szó- 

Megingott Paul 
Esti párisi telefonjelentésünk szerint a külpolitikában beállott zapar pálságba 0 

dorta a francia belpolitika helyzetét is. 
Politikai körökben erősen tartja magát az a hir, hogy Paul Boncournak még akko 

is távoznia kell, ha Genfből nem teljes kuda rccal,hanem némi eredményekkel tér is haza 
, / 

A kolozsvári munkások 
gyüjtéséből élelmezik az egeresi 

sztrájkoló bányászokat 
Az élelem elöl elzári munkások ellátása 

nébány napra biztositvba vanmnm 

Kolozsovár, október 15 

A kolozsvári munkásság egységesen 
szoidaritást vállalt az egeresi sztrájko- 
ló bányászokkal és elhatározta azt, hogy 
támogatni fogja őket céljuk elérésének 
érdekében. Az egeresi vállalat ugy akar 
ta munkára kenyezeriteni a bányászoka 
hogy bezéí: a kantint és ezáltal elzar- 
ta am.nk. ázg elő az élelmet, igy akar 
va megtörni a bérharcban. A kolozsvári 
munkásság értesülve az egeresi vállalat 
eljárásáról, gyüjtést inditott az egeresi 
bányászok élelemmel való ellátásának ér- 
dekében. 

A kolozsváriak közül a klinikai mun- 
kások, a Dermata bőrgyár, a Belga Ro- 
mana munkásai, valamint a kisbőriparo- 
sok és szabómunkások csatlakoztak az 
adakozáshoz. Az akció folytán már any- 

Várta a maga idejét, mert látta, hogy a 

DE ELKÉSETT OLASZORSZÁG 1s 
Anglia csak az utolsó pillanatban érez 
te meg, hogy Franciaország erőszakos 
kodása válságba sodorja a leszerelé 
üryét. Olaszország azonban már az aelsi 
pillanattól kezdve azon volt, hogy lehe. 
tőséget kell nyujtani Németországnak a 
egyezkedésre. 

A fegyverkezési eryenjogusítást mos 
azonnal, Olaszország sem helyeselte, azi 
azonban reménylette, hogy ebben a kér. 
désben is lehet alkudni Németországgal. 

Olaszország eddig nem bett tevékeny 
részt a genfi tárgyalásokon. 

1933. október 16. 

felajánlott közvetitésre hamarosan szük. 
ség lesz A helyzet ki is ért annyira, hogy 
vasárnap már Genfben is ez a vélemény 
alakult ki: 

Jőjjön Mussolini az ő gyakorlati tervoé. 
el. 

Anglia és Franciaország 

biznak abban, hogy Mussolini, aki a 
négyhatalmi alakulatot összehozta, nem 

feledkezik meg az angol és francia ér. 

dekekről sem s olyan gyakorlati jabas. 
lattal jön, amit mindenki elfogadhat. 

Csakhogy: Mussolini is elkésett! Né. 
metország nem várta meg a gyakorlat 

a leszerelési ko
nierenciá 

Idött német delegátusok elhagyták a konferenciát. 

olasz javaslatot. 

lalt, ismételten kihangsulyozva Németország 

álláspontját, amely szerint Németország ra 

gaszkodik az összes államok azonnali lesze 

reléséhez, vagy pedig Németország egyenjo 

guságának azonnali elismertetéséhez. 

Az elnökségi ülést Henderson zárta be az 

zal, hogy Sir Simon javaslatát a hétfőn ösz 

szeülő leszerelési konferencia elé utalja. 

Az elnökségi ülés bezárása után kapta mel 

Genf azt a hirt, hogy Németország kilépett 

a Népszövetségből és megszakitotta a lesze 

relési konferencián való további tanácskozá 

sait. 

oncour helyzete 

nyi pénz gyült be, hogy az egeresi mut 
kások élelmezése pár napig biztosit" 
van. 

Az egeresi sztrájkoló bányászok élel 
mezésére összegyüjtött pénzt a kolozsva 

ii munkássegélyen keresztül juttatják ű 

4bányászokhoz. 

Mogyanéljenagyomot 

-
 

és bélbajos ember? 
kta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- lei 

HaphatóaBrassól lanok Könyvosztályábal 



1933. október 16. 

erriotnak sem sikerült, Titulescunak sem i 

Buldária a nép 
pakta 

Szófia, október 15. 
fTitulesca román külügyminisztert ünne- 

élyesen és rendkivül melegen fogadták 
y gyan Szófiában, a világsajtó értesülése 

erint azonban ' 
mégsem sikerült teljesen az, amiért Ti- 
tulescu meglátogatta Bulgáriat. 
látogatás elég nyilt célja az lett volna, 

ogy Bulgária belekapcsolódjék a kisan- 
niba. Ez nem sikerült. Jelenteseink sze- 
nt a kérdés azon a diszebéden dőlt el, a 
it a király nyári kastélyában adtak 
itulescu tiszteletére. Musanoftt kijelen- 
tte a román külügyminiszternek, hogy 

Bulgária hüséges marad a népszöpetsé- 
gi paktumhoz, másfajta szövetkezést 
nem tart szükségesnek és időszerünek. 

Néhány sajtóiroda arról ad jelentést, 
ogy Titulescu látogatását erősen zavarta 
szben a dobrudzsai bolgár kisebbségek 
jabb panasza, részben pedig a bukaresti 
intetés. Emiatt a tárgyalás meglehető- 
n hüvös hangon folyt le, bár a bolgárok 
ülsőleg minden fényt és pompát megad- 
k Titulescunak. 
Érdekes, hogy a tárgyalások befejezése 
án Titulescu külügyminiszter is nyi- 
tkozott a bolgár sajtónak és a bolgár 

.
 

iniszterelnökség is hivatalos nyilatko- 
4 mtot adott ki. A nyilatkozat és a jelentés 

tymás mellé állitásából lehet következ- 
tni arra, hogy megegyezés valóban nem 
tt létre. 

Titulesca ezt mondotta: 
- Én rendkivül meleg barátságot ér- 
k Bulgária iránt, azonban nem mint a 
isantant, hanem csak mint Románia 
pviselője jártam Szófiában. 
A hivatalos jelentés: Musanoff minisz- 
elnök és Titulescnu román külügymi- 

er három tanácskozást folytattak 
mással, megvizsgálva a két országot 
deklő kérdéseket, különös tekinteitel 
két ország közötti barátságos viszony 
alakitásának lehetőségeire. A tárgyalá- 
kat egyébként a két ország külügymi- 
szterei folytatni fogják majd Boris és 
ároly királyok találkozása alkaimával, 
i a legközelebb megoalósul. 
Boris cár egyébként Titulescut a Szent 
ndor-rend elsőosztályua keresztjével 
ntette ki. Bolgár politikai körökben 
ősen tárgyalják, hogy a román külügy- 
niszter látogatása után, talán már no- 
mber elején, Papen német alkancellár 
meglátogatja Szófiát. 
Papen egyébként végigjárja az ösezes 
Ikáni fővárosokat. 

Titulescu Szóliából adta 
Wancsba, hogy szünjenek meg 
a bolgárellenes tüntetések 

A párisi Havas-ügynökség jelentése sze- 
t Titulesca Szófiából Ankaraba utazik 
olytatja tárgyalásait a Balkánszövetség 
iakitása érdekében. Ez a francia hi- 
talos sajtóügynökség azt is tudni véli, 

fitulescu Ankarában tovább marad, 
nint ahogyan számilotta, mert magyar 
éllamférfiakkal is találkozni és tár- 
Byalni szeretne. 

zel a hirrel kapcsolatban a magyar mány hivatalos jelentést adott ki a 
y szerint Magyarországon semmit sem 
ak arról, hogy Titulescunak valame- 
magyar államférfiuval talá kozója 

na Ankarában. 

an élénken foglalkoznak a küföldi 
; 1zokkal a nyugtalanitó hirekkel, a ek szerint Dobrudzsában a románok 

tulescu szófiai látogatásával kapcso- 

buelépnl a kisántániba 
Papen német alkancellár is meglátogatja Szófiát 
A bolgár tanácskozásokat Boris és Károly királyoknak kell folytatni 

és a macedo-románok zapargásckat erő- 
szakolnak ki az ottani bolgárok megfélem- 
litésére. Szófiába olyan hirek érkeztek, 
hogy Stefanoff bolgár szenátor gyilkosa 
ujra legyilkolt egy bolgár per léglőst, sőt 
három uj gyilkosságot követett el es még 
mindig szabadlábon vban. 
Más hirek ezerint a román diákok sorra 

támadják meg Dobrudzsában a török, bol- 

a népszövetségi 
m alapján áll és nem a 

H.. 

Kar 

gár, örmény kereskedőket és pendéglőket 
1itulescu e hirekkel kapcsolatban Mu- 
sanoff jelenlétében, telefonon hiota fel 
a román belügyminisztériumot és rész- 
ben felvilágositásokat kért, részben pe- 
dig sürgette, hogy a kormány a leg- 
erélyesebb eszközökkel nyomjon el. 
Dobrudzsában minden szélsőséges ki- 
lengést. 

-......................... 

Megsebesitette a leányát, revol- 
verével halántékon vágta a fiát, 

azután főbelőtte magát egy 
mishkolci gazdálkodó 

Nem akarta, hogy leánya férjhez menjen és ezért irtotta ki családját 

Miskolc, október 15 
Borzallmas családirtást vitt véghez Mie- 
kolcon a csütörtöki nap folyamán Kakuk 
Balázs földmives. 
A földmives, felesége halála óta fiával 

és leányával éldegélt együtt. Az utóbbi 
időben Kakuk Balázs családjában na- 
gyon gyakoriak lettek a veszekedések. A 
nézeteltérésekre az adott okot, hogy 
Kakuk Balázs leányának kezét meg- 
kérte egy fiatalember, de az öreg hal- 
lani sem akart a házasságról. 

A szerdai nap folyamán ujból elkeesere- 
dett vita keletkezett a fiatal lány és a 
makacs öreg között, amelynek során 
Kakuk Balázs revolovert fogott a lányra. 

Csak a fiatal Kakuk közbelépése mentet- 
te meg a leányt a haláltól. 
Csütörtökön aztán Kakuk Balázs korcs- 
mába ment és ott lerészegedett. Éjfél 
után állitott haza s akkor 

fejszét ragadoa lánya kelengyéjét 

kezdte összevagdalni. 

A nagy zajra felébredtek a gyerekek és 
meg akarták akadályozni apjukat a rom- 
bolásban. 

Erre Kakuk Balázs előrántotta repolve- 
rét és rálótt leányára 
A heányt vállán és meljén 
meg a golyók. 

A lövöldözések sován a "n is megse- 
besült, de nem törődött sebépel és az 
apjára ugrott, hogy lefegyoverezze. 

Ekkor az öreg a revolvere agyával ugy 

sebesitették 

halántékon ütötte fiát, hogy az holtan 
rogyott össze. 

A gyilkosság után az apa a lakás 
minden butorát forgáccsá apritotta. Ez- 
után a temetőbe ment s ott a felesége sir- 
ján főbelőte magát. Azonnal meghalt. 

A tragédia szereplőiből csak a leány 
maradt életben, akit könnyebb sebével, 
kórházban ápolnak. 

A temesvári salamoni itélet 
o....... 

Meglelezték a magyar sziínházat: 
a lelét Fekete-Ihász, a másik lelét Szendrey kapja 
Az, aki először engednek be 7 emesvárra, 
lönkreleszi az ulána köveilkező direkior 

esélyeii 

Temesovár, október 15 

A lemesvári szinházért folyó nagy haj- 
tóvadászat pénteken egy főpolgármesteri 
rendelettel véget ért. Megirta a B8. L., bhogy 
a város két izben is Fekete Mihály és 
Ihász Aladár szinigazgatók együttes tár- 
sulatának igérte oda a temesvári szinját- 
szás jogát. Azonban a végieges odaitélés 
előtt két nappal Szendrey Mihály szin- 
igazgató és pártja hatalmas ellenpropa- 
gandát fejtettek ki. 

Kétszeri elhalasztás után, végre pén- 
teken este a városi tanács gyülésén az 
ügy érdemleges tárgyalására került a sor. 
A gyülésen 

a magyarpárti tagok Fekete Mihályt 
követelték szinházigazgatónak. 

Hosszas vita után Gábor Livius dr. Te- 
mesvár város főpolgármestere ugy dön- 
tött, hogy 

a szinházat mindkét szinházigazgató- 
nak, tehát Fekete-lhászéknak és Szen- 
drey Mihálynak is átengedi olyankép- 
pen hogy azok egyenlő időközökben 
iátsszanak maijd. 

utána következőt, mivel 

A főpolgármester kijelentette, hogy ked- 
den e dönteni afelett, hogy melyik tár- 
sulat kapja meg először a szinjátszás jo- 
gát Temesováron. 

A főpolgármester ezen itélete a lehető 
legszerencsétlenebb, mivel abban az escet- 
ben, ha tegyük fel, Szendrey kap 3 hó- 
napra és Ihászék 3 hónapi játszási jogot, 
ha az egyik szinigazgató befurakodik Te- 

mesvárra, akármilyen rövid időre 

módjában lesz teljesen tönkretenni 
is, 

az 

a rendelkezés- 
re álló idő alatt, az összes szindarabokat 

ilecsépeli, etjátssza, ugy, hagy az utána- 
következő csak reprizeket adhat elő s igy 
annak előadásai egyáltalán nem fogják 
érdekelni az amugy is közönyös közönsé- 
get. 

Reméljük, hogy mielőtt ez a szeren- 
csétlen itélkezés véglegessé válna, a te- 
mesvári illetékesek be fogják látni, hogy 
nem szabad ilyen hozzánemértő módop 
még jobban megfullasztani, az amugyis 
oly nagy mértékben halódó erdélyi ma- 
gyar szinészetet. 

3. oldat 

Tüntetés a bukaresti 
német követség ellen 

Bukarest, október 139. 
Pénteken délelőtt fél 12 óra tájt egy cso- 

port jelent meg a bukaresti német követség 
előtt és kiabálni kezdett: „le a Hitler-uratom- 
mal!" Majd megdobálták az összes ablako- 
kat s nagyrészüket betörték. 
Gyorsan rendőrök siettek a német követség 

védelmére és a tüntetők üldözésére. Kettőt 
közülük őrizetbe vettek és felvitték a közpon- 
ti rendőrségre, ahol vallatóra fogták őket. 

- Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz 
légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, lehangolt- 
ság, álmatlanság a természetes „Ferenc Jó- 
xsef keserüviz használata által igen sok- 
szor megszüntethetők. Tudományos megállapítások 
megerősitik, hogy a Ferenc Józseft viz a ma- 
kacs székszorulás mindenféle jelenségeinél a leg- 
ijobb szolgálatot teszi. 

Az amerikai 
szakszervezetek Német- 

ország ellen 
VVashington, október 15 

Az amerikai szakszervezetek kongresz- 
szusán elvi határozatot hoztak, amely 
szerint a szakszervezetek bojkott aláa ve- 
szik minden olyan államnak az áruját, 
amely a szakszervezeti mozgalmakat ael- 
nyomja és fejlődésüket lehetetlenné teszi. 
A bojkotthatározat elsősorban 

országra vonatkozik. 
Német- 

Regénykedvezményünk 
A B. L. minden állandó olpasója egy 
teljesen uj, eredeti regényt kap ha- 
vonta. Ajándékregényünkre min- 
den állandó olvasónk igényt tarihat. 
Október havi regényünk cime: A 

a kis Kopald, szerzője Kőrösi László, 
Párisban élő fiatal magyar ujságiró. 
Októberi regényünket mindenki 
megkaphatja az alábbiak szerint: 
1. Régi előfizetők, ha az október ha- 
pi előfizetéssel nincsenek hátralék- 
an. 

2. Uj előfizetők, akik október 15-től 
fizetnek elő lapunkra. 
3. Példányonkénti vásárlók, ha az 
október hónap folyamán leközölt re- 
gény-szelpényeinket 1-15-ig szá- 
mozbva, összegyüjtik és 4 lej kezeié- 
si és szállitási költség egyidejü tefi 
zetésépel legkésőbb október 28-i3 
beszolgáltatják a helybeli bizomá- 
nyosnak. 

Előfizetőinknek nincsen szükségük 
a szelvények gyüjtésére. Elegen-1lő, 
ha a regényre pvonatkozó igényükvi 

a 4 lej lefizetésépel bejelentik annak a 
bizományosnak, aki a lapot kézbe- 

siti. Akik a lapot postán kapják és 
olyan helységben laknak, ahol nincs 
bizományosunk, ugyanezt a bejelen- 
tést közvetlenül a kiadóhioatalnál te- 
szik meg. Ilyen előfizetőknek a leg. 
célszerübb, ha az előfizetési dijjal 
együtt beküldenek annyiszor 4 lejt, 
ahány hónapra az előfizetésük is 

szól, s ahány havi regényre isgényt 
tartanak. 
Akiknek az előfizetése már előre 
rendezve pvan, azok postabélyegben 
is beküldhetik a 4 lejeket 
Bejelentési határidő október 28. A re- 
gényből csak annyi példányt nyo- 

munk, ahány oloasónk ezen időpontig 
errevonatkozó igényét bejelenti. 

Itt levágandó és a szelvények megörzendők 
1-15 számig. 

sz. szelvény 
a B L. októberi 
regény - ajándékára. 



4. oldal 

Gaál Franciska még 
az idén lérjhez megy 
A hozományt nem a férje, 

hanem ő kapja és a hozomány 
egy filmgyár 

Budapest, október 15. 

Budapesti intimus szinházi és egyéb plety- 

kai körök már közel egy esztendje fejtege- 

tik a talányt: Gaál Franci férjhezmegy-e 

régi kenyeres pajtásához: Dajkopich Ferenc- 

hez, a Magyar-Olasz Bank főtisztviselőjéhez, 

vagy sem. 

Maga a primadonna egyszer azt jelentette 

ki, hogy igenis férjhezmegy, máskor pedig 

azzal intézte el a kérdést, hogy az ügy még 

nem aktuális. 

A tárgyalások és az előkészületek már 

hosszu idő óta folyamatban vannak s a kt 

szivárgott hirek szerint ma már együtt áll- 

nak a opállalati és müszaki tervek, amelyek 

ezzel a házassággal kapcsolatban egy telje- 

sen különálló magyar filmgyár alapitására 

ponatkoznak. 

Aki Gaál Franci intencióját, leleményes- 

ségét és a gyakorlati kivitelnél megnyilvánuló 

férfias erélyét ismerik, ugy vélekedtek, hogy 

a vállalat müvészi vezetése csak az ő kezé- 
ben volna a legmegfelelőbb helyen, mig a 
vállalati és az ezzel kapcsolatos szervezést 
teendőket Dajkovich Ferenc látja majd el. 

A vállalkozásnak, szerinte, világraszóló 
és nagyvonalu jelentőséget az a tény ad, 
hogy a vezetésben résztvesz Ruth Miller is, 
a világhirü filmsztár, aki az előkészitő mun 
kák lebonyolitása végett már hónapok óta 
Budapesten tartózkodik s itt is adta be vá- 
lóőkeresetét férje ellen, akinek viszont az 
amerikai filmiparban van igen nagy tekin 
télye és aki a válás utáni időre igen tekin- 
télyes dollárösszeget biztositott feleségének. 
Ruth Miller is nagy vagyonnal rendelke- 

zik. A vállalat negyedik tagja pPaszternák 
Lajos. 
As tervekkel kapcsolatban munkatársunk 
kérdést intézett Gaál Franciskához, hogy 

nem tulmerész dolog-e a mai gazdasági 
válságban ilyen nagy fába vágni a fejszé- 
jét? 

A primadonnának egyet villant a szép sze- 
me és a naiva isteni gyermekdedségével és 
derüjével jelentette ki, hogy az ő kalkuláció- 
jában a pálságnak nemcsak hátrányos, hanem 
előnyös hatásai is érintve pvannak. 
A házasság egyébként Gaál Franci és 

Dajkopich Ferenn között már elintézett do- 
log, de az esküvőt csak ennek az évnek a vé- 
gén tartják meg, amikorra tető alá kerül ez 
a nagy tero, amelyre az uj pár megélhetését 
alapitja. 

- Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, mája megnagyobbodott, étvágya nincs, 
emésztése elgyengül, nyelve fehéressárga, annak 
naponta egy pohár természetes „Fer-nc Jó- 
xsef'6 keserüviz rendbehozza az emésztést és 
jó közérzetet teremt. 

Kiültéses filusz 
Petrozsényban 

Petrozsény, október 15.2 
Nemrégen került Páun és Aniti Mihai 

zenész csendőraltiszt Petrozsénybe, az 
egyik Székelyudvarhelyről, a másik Bo- 
tosaniból. Mindkettő rövidesen megbete- 
gedett és a petrozsényi társadalombizto- 
sité kórházába került. ahol két napi 
gyógykezelés után megrökönyödve álla- 
pitolták meg, hogy 

kiütéses tifuszhan szenpbednek. 
A betegeket megfelelő orvosi felügyelet 
alatt átszállitották a járvány-kórházba. 
Öroosi rendeletre a csendőrlaktanyált 
és mindazon katonáknak ruha és fehér- 
nemüit, akik a betegekkel érintkeztek, 
nyomban fertőtlenitették, oatlamint fel- 
ügyelet alá helyezték mindazon belteg- 
ápolókat és orvosokat, akik velük érint- 
keztek. 
A hir hallatána nyomban megjelent 

Petrozsényben Cándea Aurél dr. temes- 
vári vezérfelügyelő, Cosmufa dr. hunyad 
megyei tisztifőorvos és minden irányban 
megtették a szükséges óvintézkedéseket. 
A tiszti főorovos kifogásolta a járovány- 
kórház gyatra felszerelését és megállapi- 
totta, hogy mulasztás terheli a városi ta- 
nácsot, mert soha nem irányzott elő meg- 
felelő összeget költségvetésében annak 
megfelelő karbantartására. 
Ugyancsak Lupényben több vörheny- 

megbetegedés fordult elő a gyermekek 
között. A járási tiszti orpos nyomban a 
legszigorubb rendszabályokat léptelte 
életbe. A megbetegedett gyermekeket a 
járvány-kórházba ezállittatta és ugy az 
otthonukban, mint az iskolákban, fertőt- 
lenitési rendelt el. Haláleset nem fordult 
ő 

Dolliuss a bécsi szocdem 
konárcsszussai szemben iIs 
kimélcücnül akar cljárnui 

Az oszirák nemzetiszocialisia-pári mosi 
„6ivalalosan" is elismeri, 600y 

pári 1agja vol 

Bécs, október i5 
A Dollfuss ellen elkövetett revolveres 

merénylet ügyében ujra van valami, ami 
izgathatja a kedélyeket. Az egyik távirati 
iroda jelentése szerint az osztcák nemzeti- 
szocialista párt hivatalosan is beismerte, 
hogy Dertil, a merénylő, ez év február 
2-án pvalóban beiratkozoit a nemizetiszo- 
cialista pártba, amelynek igy néhány 
hónapig tagja volt. Később ugyanis, a 
merénylet előtt még, kilépett a pártból. 
Ez a hivatalos beismerés egyben ke- 

mény cálfolat a müncheni osztrák mene- 
kült nemzetiszocialista központ nyilatko- 
zatára is. Ez a központ ugyanis tagadta, 
mintha a merénytő nemzetiszocialista len- 
ne, vagy lett volna s mikor az osztrák la- 
pok faksimilében közölték Dertil náci- 
igazolványát, Münchenben kijelentették, 
hogy az igazolványt hamisitották, mert az 
osztrák nemzetiszocialisták soha sem ad- 
tak ki olyan igazolványt, amilyen állitó- 
lag Dertilnél volt. 

LLEON BLUM és VAN DER 
VELDE BÉCSBEN 

Az osztrák szociáldemokraták egyéb- 
ként erősen készülnek kongresszusukra. 
Az izgalom nagy, mert az utóbbi időben 
Dollfuss kormánya igen kiméletlenül 
megmutatta, hogy nem veszi szipesen a 
szociáldemokrata mozgalmat sem. Van 
der Velde és Leon Blum már meg is ér- 
keztek Bécsbe. 

Politikai körökben ugy vélekednek, 
hogy a kongresszus igen alkalmatlan idő- 
ben jött, mert Dollfussnak most kimélet- 
lennek kell lennie minde irányban, más- 
részt a szocialisták aligha teljesithetik 
azokat a követeléseket, amelyekkel a 
Heimwehr lépett fel velük ezemben. Már 
pedig ebben a pillanatban a Heimwehr 
a kormányzás egyik alkotó és irányitó ré- 
sze, amelynek van ereje ragaszkodni kö- 
veteléseihez. 

"Mcénulit a viládkonárcsszus 
Délutáni telefonjelentésünk szerint a 

bécsi szociáldemokrata kongresszus ün- 
nepi külsőségek között megnyiit. A kül- 
földi kiküldöttek meglepően nagy szám- 
ban jelentek meg. Magyarországot Deyer 
Károly és Weltner Jakab képviselték. Az 
angol, holland, belga és soájci szocálde- 
mokrata szervezetek is képviseltetik ma- 
gukat. 
Leon Blumot nagy ünnepségekkel fo- 

gadták. Az osztrák francia képviseletek is 
kivonultak, sőt a határon az ianebrucki 
francia konzul fogadta ünnepeélyesen. 
Ezekből a jelenségekből arra következtet- 

A szerencsétlenül járt Tiling 

nek, hogy : 

Leon Blum meleg fogadására maga a 
francia kormány adott ki utasitásokat. 
Az osztrák szociáldemokratak is nagy 

várakozással tekintenek Leaa Blum felé. 
Az osztrák szociáldemokrata párt ugyanis 

szeretné megszervezni az általános 
sztrájkot, erre azonban anyagi felké- 
szültsége nincs, 

mert a kormány - mint ismeretes - el- 
obozta a párt vagyonát. Anyagi segitsé- 
get pedig az általános szteázkhoz csak a 
franciák segitségével lehetne kapni. 

kisérletei a világürrakétával 

Repülőposta a sztratoszlérában 
Hamburgból Newyorkba 

egy óra alatt 
Tiling egy ilyen postarakéta robbanásának áldozata lett - Mechanikusa 

tul van a veszélyen : 

Bukarest, október 15. 1 
A B. L. legutóbbi számaiban jelentet- 

tük, hogy Tiling mérnököt, a német fel- 
találót és titkárnőjét a rakétakutató la- 
boratóriumában egy felrobbant rakéta 
halálosan megsebesitette. A mérnőök és a 
titkárnő a kórházban meghaltak. 
A ezintén megsebesült 

ban sikerült megmenteni az életnek és 
már tul pvan az életveszélyen. 

Tiling a most kialakulóban levő raké- 
ta-technika második áldozata. Három év- 
vel ezelőtt esett el az első pionir, Valier 
osztrák mérnök, aki a világuürhajózás 
gondolatának volt uttörője. Valier öt év- 
vel ezelőtt Fritz Opel autókonetruktőr és 
Sander robbanóanyagszakértővel együtt 
mutatta be a Berlin melletti Apus-pályán 
hires rakéta-autóját, melyet moflor he- 
lyett a hátul elhelyezett rakétákból kilőö- 
velő gázok opisszaható ereje lökött előre. 
A kisérlet nagyszerüen eikerült, szinte 
hihetetlen gyorsaságot sikerült elérni. 

Valier sikeres kisérleteinek azonban 
két év mulva áldozatul esett, de müve 
tovább élt s a rakéta-technika hivei ta- 

épést. Ez a kis rakéták épitése volt. A 
kisrakéták feladatát abban szabták mez. 
hogy kilövésük után feljutva a sztratosz- 
férába, a magukkal vitt s ejtőernyőn le- 
bocsátott regisztráló készülékek segiteé- 
gével adatokat ezállitsanak a tudomány- 
nak a levegő fesőbb régióiból. 
A harmadik lépést Tiing akarta meg- 

tenni.. 
Tiling postarakétákkal kisérletezett. 
Postarakétáit sikerült is 8-10 kilo- 

montőrt azon- 

pasztatatai alapján megtették a második 

iérleti postarakéta 
explodálása a kutató és titkárnője halá- 

méter magasba felküldeni a lepegő- tengerbe. 

A Tiling-féle rakéták olyan szerkezettel 
birtak, hogy abban kisebb postazsákok is 
elfértek. Tiling később olyan rakétákat 
akart késziteni, amelyek megfelelő kór- 
mánykészülék segitségével 

meghatározott helyen érnek földet s 
nemcsak levelek, de könnyebb 
magok szállitására is 
tók. 

Tiling kisérleteinek célja tulajdonkép- 
pen egy olyan postarakéta készitése volt, 
amellyel 

az óceánon át 15-20 kiloméler ma- 
gasban lehetett volna postaküldemé- 
nyeket szállitani. 

Homburg mellett akarta kilőni 
transzóceáni rakétáját olyan sebességgel, 
hogy az a sztratoszféra ritka levegőjében 

egy óra alatt tette polna meg utjának 
paraboláját s átszelve az óceán fölöt- 
ti levegőtengert, Nerovork közelében 
ért volna földet. 

Hamburgban feladott levelet egy óra 
ulva Newvorkban olvasták volna. 
Tiling meresz álmát most egy ilyen ki- 

robbanóanyagának 

csO- 

tával huzta keresztül. De talán csak egy- 
előre. 

Valier halála nem riasztotta pissza 
Tlinzget, 

Tiling halála sem fogja elriasztani a ra- 
kéta-technika és az ürrepulés bátor kuta- 
tóit a további merész kisérletektől. 

ltemi ultin 
Suba'pia 430 m 

Már napi Legelsőrangu szan: orti n e. 
napi ! sel yat szanaoral e 

12-i számának második oldalán, a más, 

hasáb tetején a következő áll: „V an de 

felhasználha- 

az első 

1933 október 16. 

legideálisabb őszi-téli klima. 
tikus nanlőhely. Intenziv ma. 

slati insolatlo. Páratlan ki. 

P. 16-tól. élkezéssel, vizkuraval együtt 

Van der
 Labbe é

s 

aazseb
kendő 

A Prager Presse cimü lap
 1933 októbe 

dik hasábon az alábbiakat olvassuk: / 
vádlottnak, aki e tanupvallomások afat 
apatikusan, megszokott görbe háttartássa 
a vádlottak padján ül, védője, dr. Seiffe 
másodszor, pagy talán már harmadszy 
is megtöröli az orrát. A oádlott eltür 
hogy az orrát mások töröljék meg. Ha al 
ügyvédek nem törölik meg az orrát, csal 
zsebkendőt nyujtanak felé, erre a fe 
ajánlkozásra és segitségre Van der Lubbh 
nem reagál' Ugyanebben a lapban ugya 
csak a második oldalon, de a harmadi 

Lubbe feláll, szokott meggörbült tartási 

ban megáll. Védője ismét megtöröli az . 
rát. Még csak annyit, hogy a Prag 
Presse a legkomolyabb csehországi ni 
met lap. Elegáns, higgadt és megfontal! 
Benes külügyminiszter lapja 

Ahol fudják, 
hogy mi van Romániában 

A Paris Midi hosszu cikket ir arrl 
hogv Romániában hogyan terjed a hit 
lerizmus. A lap a francia szövetsíge 
szemüvegén át nézi a mozgalmat és ké 
ségbe van esve. Elmondja, hogy a bhitleri 
mus nemcsak Románia német nemzetisé 
gü lakósait fertőzte meg, hanem a romál 
pártokat is. Ügy tudja, hogy Kisenevbe 
kongresszust tartott Cuza és Zelea Col 
reanu és ott annak a reménynek adta 
kifejezést, hogy mihamarább Románia 
szorosabb szellemi és ideológiai viszon 
ba kerülhet Németországgal. Arról is h 
szél, hogy a román szélsőséges pártok 
német nemzetiségekkel fuzióra készülne 
Nem tudjuk honnan veszi a Paris Mil 
az értesülését, de bizonyos, hogy ne 
olyan sötét a helyzet, mint amilyennek 
nagy írancia lap látja. 

De az is bizonyos, hogy sokkal s 
tétebb a helyzet, mint ahogyan a ku 
mány látja. A legszomorub a dologhi 
az, hogy Párisban felismerték már 
mánia helytelen orientálódásának ves 
delmét de a forrásnál még nem. Habát 
Habár nem a francia sajtó küötelessél 
megumni a harsonát, hanem a kormány 
Vajjon mit csinál a kormány, ha tört 
petesen felismeri a helyzetert és véletleni 
elolvassa a Páris Midi jelentését. Biz 
nyára munkába kezd, vagy - összevés 
Popovici és Mironescua már nem beszi 
nek egymással, mert nem tudnak egy " 
leményre jutni a jobboldal letörésén" 
kérdésében. Ugy látszik „felismerték 
veszedelmet". Ügy látszik, mégis csak 0 
vassák a Paris Midit. 

bankettköltség 

Timpuri grele! Schlechte Zeiten! M 
héz idők! Igy sóhajtott fel a háromny 
pü temesvári tanács. Hogy neház idő 
S egyben levonta a konzekbvenciakat 
Ha nehezek az idők, takarékoskodni k 
Nem szabad pisszariadni az áldozatok 
A tanácsnak van szipe. Megovonja a s11 
tól a falatot. Természetesen, nem a s4l 
szájától. Hanem a nép szájától. U4y1 
kiadta a rendeletet, hogy annak az ' 
nincstelen, keresetképtelen, földhözraál 
oregembernek, akik eddig hapi 100- 
lej segélyt huztak a városi ka:s 
ezentul 20 százalékkal kevesebbet kelll 
zetni. Husz százalék! Azaz összesen 
ezer lej! Feleannyi, vagy negyedani! 
mint amennyit a tanács a legközell 
bankettre el fog költenii



ukezünk 
határozottan lerom'ott gazdasági 

lyzet miatt általános a panasz, de azért 
javulás mégis észlelhető, r 

ár lolyamán Brassóban az épitkezések 

án 

las épitési és átalakitási munkálat-
 

tős szám és arra mutat, ogy mégis 

n csütörtökön ünnepélyesen beiktatták 

gl kerülti felügyelőt. A felavatási 
nepeégen Brassóból résztvettek Nikode- 

ei tiszteletbeli evangelikus magyar fő- 
peresek is. A Dácia glőben 
rtott diszes közebéden a brassói női 
zimuka délután tagjainak nevében 
ikodemusz Károlyné üdvözölte az uj 
rületi felügyelőt. 

ligyelmébe ! 
A munkaszünetet szabályozó törvény- 
kk 7. paragrafusa érteilmében a borbé- 

elesek a vasárnapi munkaszünetet 
igoruan betartani. 
í brassói szakosztály nevében: 

Molnár Anfal, 
elnök 

- MINDENT A VAÁROS NYAKÁBA! 
olósággal divattá lett, hogy a kormá- 
ok gombamódra termelik a legkülön. 
zőbb szükséges és kevésbé szükséges 
tézményeket, ezek fenntartását 
észben, vagy részben a községek, váro- 
k és megyék nyakába varrják. Ilyen 
tézmény a kolozsvári közigazgatási 
lügyelőség ise, melynek fenntartásához 
községek kénytelenek hozzájárulni. 
bb város szembehelyezkedett a költsé- 
khez való hozzájárulással és, ntalva 
ját kedvezőtlen anyagi helyzetére, 
gtagadta a reá kirótt összeg megszava- 
át és folyósitását. Lassanként azonban 
k a városok leszereltek és beadták 
rekukat, mert nem találták célraveze- 
nek a kormányal szembehelyezkedni. 
assó város is azok közé a városok közé 
rtozott melyek igyekeztek ezt a tör- 
nnyel alá sem támasztott megterhelést 
háritani. Most aztán Brassó is kénytelen 
lt megszavazni a ráecső 40.000 lejt, bár 
város rendes kötelezettségeinek is alig 
d eleget tenni. ; 

I 

Panaszkönyv 
Kritika, hozzászólás. javaslat és 

inditvánu 
Rovatvezető: A KÖZÖNSÉG 

Mélyen Tisztelt Főszerkesztő Ur! 
Ismerve, hogy a Brassói Lapok minden- 
rhelyt ad az olvasóközönsége jogos 
naszának és a visszaélések kiirtásában 
adelkezésére áll, bátorkodom alábbi pa- 
szommal Önökhöz fordulni. 
Engedtessék meg nekem, hogy a bor- 
ymestereknek az árak körül keletke- 
t vitájában a fizető közönség vélemé- 
ét is megmondhassam. 
feljesen lehetetlen álláspont ugyenis, 
gy a régi magas és a mai gazdasági 
yzetnek meg nem felelő árakat akar- 
fenntartani és amikor akad borbély, 
feliemerve a mai szomoru helyzetet, 
árakat reálisan mérsékli, akkor eczzel an terrorisztikus eszközökkel lép- 

2, amikor Bukarestben a borotválko- 
frát 7, sőt egyes üzletek 4 lejre mér- 

elték, holott magasabbak a boltbérek 
rágább a megélhetés, akkor fürhetet- 
hogy Brassóban a régi 15 lejes ára- akarják fenntartani. 
ség éges indokokat hoznak fel: a kö- Ti érte őket a magasabb árak fenn- álnra, kevés a vendég, azért nem lehet 
elik mi az árakat stb. Szóval azt kö- 
el nogy én, aki borbélyhoz járok, fi- * azok helyett is, akik nem járnak. 

estürhetetlenebb az a mód, ahogyan 
izé jalárakat fenntartó borbályok fer- 
kal azokat a társaikat, akik az 
error eek ariák állitani z l ell elle nel talni. tassó, 1933 október 14 e eln : 

Valaki, aki még mindig4 --.. borbélyhoz jár. 

é jelentékeny volt. Az állandó- 
aéz a tegnapi ülése például e

gy- 

engedélyt, ami kétségtelenül je- 

, aradi evangélikus önnepség 

Az aradi evangelikus magyar templom- 

László ujonnan kinevezett evan- 

usz Károly és Szórády Lajos brassóme- 

nagyvendéglőben 

A borbélyok és lodrászok 

ok és fodrászok büntetés terhe melett 

aztán 

Brassó, oktobe- 13. 
A tél ritkán hoz örömöket az emberek- 

nek. Az, aki olvasta a lapok téli beha- 
rangozóit, joggal gonduol borzadva arra a 
pillaratra, amikor el kezdenek hullni az 
eső bópelyhek. Fehérré, sápadtá válik a 
föld és a hótakaró alól előbujik a nyo- 
mer. a nincstelenség és az aggasztó két- 
sígbeesés 
Sem az emberekneky sem pedig a kö- 

zületeknek nem hoz tenat örömet a mai 
vsz nyok között a tél. 
Mindenekelőtt Brassó, a fürdőváros, a 

mely nagyon megérzi a telet. Ma, vasár- 
nap, október tizenotödikén lejár Bressó 

A hegyek közötti lakosság a letünőfél- 
ben levő idegenforgalmi konjunktura ki- 
használása mellett közben olyan mellék- 
keresetre tett szert, amely szigoru érte- 
iemben véve brassói specialitásnak mi- 
nősithető. 

iz a mellékkereset az uzsora. 
Brassó talán az országnak egyetlen vá- 

rosa, ahol nincs zálogház. Nem rendelke- 

jük negyven lejért téikabátunkat, vagy 
arany 
revalé. 
Pedig az ilyen apró kölcsönökre nagy 

szükség van. Holmiktól, amiket egy életen 
keresztül becézgettünk, fájó szivvel bár, 
- de megválunk, mert kenyérrevalónak 
kell néhány garas. 
A zálogház hiánya miatt valósággal fél- 

den sarkon akad egy-két „tőkés", akik 
kétszeres kamatra pár száz lejt adnak 
kölcsön. Háromszáz lejért például egy 
egész lakásberendezést kell garanciakép- 
pen odaadni, mert a „tőkések" is tisztá- 
ban vannak azzal, hogy ma, amikor a hi- 
telélet teliesen megszünt, pénzt kiadni 
„kosztra' a legnagyobb közgazdasági és 
erkölcsi áldozat. 
Tilos a pénzzel való uzsorázás. És 

mégis szabadon üzik. A nyomor és pénz- 
telenség kitermeli a maga üzleti ágait. 
Ezt a foglalkozást valamikor nem ismer- 
ték Brassóban. : 
Ma azonban, a változott viszonyok kö- 

zött Brassót is elérte a nemeczis. Suba 
alatt köti tranzakcióit a nyomor.. 

A SZEGÉNYSÉG HIMNUSZA 
EGY POLGÁRMESTERI J- 

LENTESBEN 

rájövünk arra, hogy Brassóban nagy a 
szegénység. Néhol nagyobb, mint ahogy 
azt elviselni lehet. Az utóbbi két hét alatt 
több bizonyitékunk adódott. 
Az egyik a brassói ipar és kereskedelmi 

kamara jelentése, amely drámai adatokkal 
tárta fel Brassó gazdasági, ipari és kereske- 
delmi életének fokozatos leromlását. 
Aztán a második alkalom, Voicu dr. pol- 

gármester beszéde, amit a városi tanács ülé- 
sén mondott el a jelenlegi tanács egyéves mü- 
ködése alkalmával. Konkrét adatokat látunk 
ebben a jelentésben felhalmozva a nyomor- 
ról. 
A városi bevételek a város polgársága anya- 

gi helyzetének fokmérői. És czek a bevételek 

a polgárok is egyre keservesebb viszonyok kö- 
zé sodródnak. 
A pénzügyminiszter olyankor, amikor a 

bevételek csökkennek, azt szokta mondani, 
hogy a polgárság teherbiró képessége nem 
kisebb, hanem az adófizetők rosszhiszemück. 
A polgármester azonban objektivebb volt, 

mint a pénzügyminiszter szokott lenni. És mi- 
után beigazolta, hogy a teherbiróképesség 
csökkent, meleg szavakkal dicsérte meg a pa. 
ros polgárságát azért az önfeláldozó odaadás- 

ért, amellyel adózási kötelezettségeit a város- 
sal szemben mindig teljesitette. 
Végre egy hivatalos elismerés arról, hogy 

nem az adózó polgárok rosszhiszemüségén 
mulik az állami, vagy városi kassza bevétele, 
hanem az általános nincstelenségen, amelynek 
megszüntetése éppen azok kötelessége, akik 
a polgárokat rosszhiszemüséggel vádolják. 

NAPOLEON BRASSÓBAN 
Brassónak is megszületett a maga Napo- 

leonja, aki - akárcsak a pénzügyminiszter, 
- nagy erőszeretettel vádolja meg rosszhisze- 
müséggel polgártársait és a vádakat azzal ön- 
ti konkrét formába, hogy birságokat ró ki. 

zünk olyan intézménnyel, ahová bevihet- 

jegygyürünket, hogy legyen cbéd- 

burjánzott a cégbejegyzetlen uzsora. Min- 

S ha ezekután tovább gondolkozunk, 

folytonosan csökkennek, ami azt jelenti, hogy 

l oáros ötvenszázalékos ovasuti jegykedoez- 

EBrassói 
mert a 

ménye. 

A mai nappal megszünik az az előny, 
amelyért ez a város annyit harcolt. Ami- 
kor a nyári nap első sugarai még csak 
lanyhán simogatták a Kárpátok ormait, a 
város lakossága követelte, hogy az idegen 
forgalom fellenditése érdekében adják 
meg Brassónak a fürdő-kedvezményt. Hó- 
napok teltek el, amig az ország svik 
legsvájciasabb városa, Brassó, kiküzdét- 
te, kiboxolta magának ezt az előnyt. 
Fájó szivvel temetjük most a -lvez- 

ményt. Pedig nem kellene könnyezni. 
mert konkrét igéretünk van arra, hogy a 

Ez az uj Napoleon a brassói leánytanonc- 
iskola igazgatónője, aki valósággal uralta a 
hét eseményeit. Tanonciskolai igazgatónőnek 
lenni nem különös megbizatás. Legalább is 
nem olyan fontos, hogy azzal heteken keresz- 
tül érdemes volna foglalkozni. 
A brassói leánytanonciskola igazgatónőjé- 

vel mégis megtörtént, hogy ugy foglalkoztak 
és foglalkoznak vele, akárcsak a miniszlerrel, 
vagy pedig valamilyen sérelmes törvénnvel. 
Az egész front tiltakozik eljárása elen. Kép- 
zeljük csak el, milyen Napoleon lehet az, a 
kinek engedékenységéért felettes hatóságok- 
nál könyörögnek és miután a könyörgés fal- 
rabányt borsónak bizonyult, össze-vissza til- 
takoznak. 
Az uj Napoleon szerepel az ipartestület, a 

munkakamara és általában Brassó összes ipa- 
ros közületeinek jegyzőkönyveiben 
Vajjon mivel fogja megfizetni ezt a hatal- 
mas „népszerüséget' a tanonciskola igazgató- 
nője? Mert egyelőre az iparosok megfizették 
az árát. Csunyán végig birságolták őket ille- 
téktelenül és a birságokat fizetni kell, mert 
ha nem, könyörtelenül behajtják rajtuk a 
pénzeket. 
Szünjenek meg ezek a napoleonok. Tüntes- 

sék el őket a közélet porondjáról, mert kide- 
rült róluk, hogy ál-napoleonok csak. Azoktól 
kapják kenyerüket, akiket terrorizálni akar- 
nak, 

Még egy mozii kap Brassó 
Goldschmidt mérnök tervbevette egy 

uj mozi létesitését a bolonyai részben, az 
elágazás közelében. A szükséges kor- 
mányhatósági engedélyt erre már meg is 
szerezte. Most az épitkezések megkezdése 
végett beadta kérését a városi tanácshoz, 
mely áttette az ügyet az egészségügyi bi- 
zottsághoz, hogy az vizsgál ja felül, hogy 
az épitési tervek megfelelneke a köz- 
egészségügyi előirásoknak és követelmé- 
nyeknek. 

A város dondoskodik embereiről 

Corpodean I. városi tüzoltót a tüzjelzőó 
készülék javitási munkálatainál hibáján 
kivül eulyos baleset érte. A sebesült tüz- 
otót a városi kórházba szállitották és ott 
vették ápolás alá. Az orvosok megállapi- 
tása szerint a szerencséllen ember sérü- 
lései olyan természetüek, hogy több hó- 
napra van szükség, mig visszanyeri man- 
kaképességét. A város vezetősége helyes 
szociális érzékről tett tanuságot, mikbr a 
tegnapi állandóválasztmányi ülésében el- 
határozta, hogy a szerencsétlenül járt tüz 
oltónak betegsége egész idejére kiutalja 
rendes járandóságait, a gyógykezelés 
összes költségeit pedig magára vállalja. 

Bassó erőleliesebben akaria 

támogatni kulturintézményeit 
Az állandóválasztmány tegnapi ülésé- 

ben Brediceanu Tiberiu dr. és Szele Béla 
dr. szóvátették, hogy a város kulturin- 
tézményeinek támogatására szánt jöve- 
delmet, mely a város részére a látványos- 

k 

rténik 
a városházán 

sági adókból folyik be, más célokra for- ditották. Komoly megbeszélés folyt, hogy 

.... 

én 
Volt, nincs lürdőjegy - A brassói szegénység különböző változatai 

Ha nincs hitel, jó az uzsora is - A megdicsért adólizetők 
Keservesen sirnak a brassói adósok 

téli hónapokra visszakapjuk a kodvez. 
ményt. 

Konkrét igéret. Ami azt jelenti, hogy 
ujból előlről kell majd a harat kezdeni 
Attakirozni a polgármestert, aki zgalom- 
tól remegve szaladgál Bukarestbe, egyik 
minisztériumtól a másikig, hogy teljcsitse 
a polgárság jogos óhaját. 

Mert Brassó lakosságának egyrésze azs 

idegenekből él. És ki tudja, mikor kapjuk 

vissza azt, amit a mai nappal elvesznek 

tőlünk. 

Pedig irásos igéretüink van rá. 

Uzsorapiac a leremlott hitelélet terén 
SIVÁR CSŐD EGY POHAÁR VIZBEN 

A hét eseményei sirámok. És a sirámok szó 
lamaiban a legelkeseredettebb hangot a vá- 
rosi adósok ütötték meg. 

Brassóban, talán a város fennállása óta 
először, - ültek össze az eladósodott polgá- 
rok, hogy tiltakozzanak a hitelezők ellen 
Ezen a gyülésen felvonultak ifjak, öregek, 
nyugalmazott gazdagok és frissen érett letö. 

röttek. 

A legszimplább közülük is Betéve ismeri a 
konverziós törvény különböző furfangjait 
Kiskáté náluk az, hogy a bank ilyen, meg 
amolyan s hogy eljön az idő, a nagy leszá- 

molás a hitelezőkkel, amikor ujból meg kell 
kezdeni az adósságok fizetését. 

A Hosszu-utca sarkán van egy beszálló A 
„Fehér bárány'-hoz cimzett vendéglővel áll 
kapcsolatban. Ebben a helyiségben hallatták 
jajszavukat Brassó város adósai. Sóhajok 
röpködtek a levegőbe a konverzióról, az in 
flációról és általában mindazon inyencségek. 
ről, amelyekről ma egy adós álmodozhat. 

Az egyiknek a háza veszett el, a másiknak 
a kertje és a mindennapi kenyere a kamatok 
őrlő malomkövei között. A bufelejtés korcs 
mában, de nem bor mellett történt. A városi 
adósoknak már erer sem telik. Megelégedtek 
a vizzel, amit különösen a szónokok favori- 
záltak nagy előszeretettel. 

a város kulturintézményei és ezek közöti 
különösképp az Astra által fenntartott 
zeneiskola, a Brassói Magyar Dalárda és 
a Maánnergesangperein jelentősebb tá- 
mogatásban részesittessenek. Szóba ke- 
rült az is, hogy az Astra zeneiskoláját ve- 
gye át a város és tartsa fenn. A nagyje- 
lentőségü kulturkérdés alaposabb tanul- 
mányozásával és a szükséges javaslat el- 
készitésével egy külön bizottság lett meg- 
bizva. A bizottság tagjai a polgármester, 
Biediceanu dr. Szele dr., Polony dr., So- 
caciu vezértitkár, Precup pénzügyi elő- 
adó és Sasu kulturelőadó. A kiküldött bi- 
zottság már a jövő héten megkezdi mun- 
káját, hogy a reábizott nagyjelentőségü 
kérdések megoldására vonatkozó tanul- 
mányával és javaslataival mielőbb plé- 
num elé állhacson. 
...... 

3 A BRASSÓI BANKOK közlik, hogy 

hétfőn, folyó hó 16-án, a király születésnapja 
alkalmából zárva lesznek. : 

UTisztelettel értesitem a n é. közönseget, nogy 

Ponpovics Ferenc 
fodrászűzletét . 

Hirscher-u. 20 g4m 
október hó I2-étől átvettem 

Elsőrendű személyzetemmel a t női és férfi vendégek legkényesebb igényeit i- 
elégiíthetem. sényelt leki 

Méltányos árak! Bérletnél rendkivül ked- vező leltételek. 

Szives pártfogást kér 

Filipánits Lajos 
fodrász. l 
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szájába. A tárgyalóterem Vigyelni 

beszéde is, már pvonulnak a 
ermberek itéletcsinálásra, már jönnek is 

A vasuti konflerencia 
részívevői Brassóban 
A bukaresti nemzetközi vasuti konfe- 

rencia résztvevői a konferencia befeje- 
ződése után különvonaton érkeztek meg 
Brassóba szombaton délelőtt tizenegy 
órakor. A delegátusokat Cuteanu prefek- 
tus, Voicu Cornel dr. polgármeste. és a 
hatóságok többi tagjai fogadták A ven- 
dégek tiszteletére szombaton délben ban- 
kett volt. A delegátusok a várzos megte- 
kintése után, két órakor Szinajába utaz- 
tak, ahol a Peles-kastélyt tekintették meg. 
A konferenciai kiküldöttek vasárnap és 
hétfőn hagyják el Romániát. 

limlomok Brassói 

A RENITENS CSECSEMŐ 

Mt, ahol vagyunk, itt a csend illik. 
Hallgatni kell, máskülönben csengő van 
és kidobják az embert. Törvényszéki te- 
rem, biráskodás, uri szag, tisztelet, illat, 
erő érzik. Most éppen valami pénzhami- 
sitóról pvan szó. Lakatos. Gondolta, meg- 
próbál konkurrálni a Nemzeti Bankkal. 
Megpróbálta, nem sikerült. Most kérde- 
zik, mindjárt itélkeznek is felette. Ré- 
mesen fél, hadar össze-pvissza. Igy vuwolt, 
ngy volt, nem igaz, nem én, más, ő, csak 
mondja, menekülni szeretne. Aztán azt 
mondják: álljon félre, most a feleségét 
fogjuk kihallgatni. Az asszony voékony 
palaki, kisgyermeke pan. Édes és fehér. 
Amig a feleségét vallatják, az apja fog- 
ja a gyereket és jobbra, balra, fel és alá 
jár a gyerekkel. A kölyök szepeg, kia- 
bál. Egy ceruzát dugdosgat az apja a 

kezd 
már. Az apa a ceruzápal kalapálja a pa- 
dot, a kicsike már az apja hajában pa- 
dászgat és tele szájjal beszél. „Ü"-t, meg 
„E'-t mond hosszan, vontatottan. Kezd 
kibirhatatlan lenni. Leányka. Kikezd az- 
zal a csendőrrel, aki az apját idekisérie. 
Kiderül, hogy a puskatusos is ember: ka- 
cag, integet, lassabban, csöndesebben. Az 

aanya hátrafordul, a birák mosolugásra 
huznák szét a szájukat, de nem éngedi a 
törvénykönyv. Már ovége felé pan a pédő 

pissza és mondják: Négy hónapra itéljük 
Bara Demetert, de a vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek pesszük a büntetést Na, 
menjenek haza. A kölyök ráfekszik az 
pja pállára. Alukál. Kinn csöndesen oi- 
og a nap. 

" Primária Municipiului Bragov 
lo. 25.802-1933 
3278 D. C. 

A Hirscher-utca 1 szám alatti városi 
ház 8. számu üzlethelyüségének (amely a 
Frafii Bezazian cégnek volt bérbeadva) 3 
Évre való bérbeadása céljából f. é. októ- 

r 21-én d. e. 11 órakor a városi polgár- 
mesteni hivatalban egy második nyilvá- 
nos árlejtés lepecsételt bélyeggel ellátott 
njánlatokkal fog tartatni az állami szám- 
vitelről szóló törvény 88-110 cikkeinek 
alkalmazásával. Az idegilenes óvadék az 

l 

jánlett összeg 5 százaléka Az ajánlat 
lfogadása után az óvadék a bérösszeg 
U százalékára egészitendő ki. 

A közelebbi feltételek a városi gazda- 
tági ügyosztályban tekinthetők be. 
( Brassó, 1933 október 10. 

i Secretar General: 
Socaciu mp. 

Primária Municipiului Brasov 
No. 26.274-19533 
Serv. Economic. 

BPÁLYÁZATI HIRDETMÉNY 
Brassó törvényhatósági város polgármes- 
leri hivatala ezennel román állampolgár- 
sággal biró épitő mérnökök részére pályá- 
zatot hirdet az ugynevezett „Sprengta- 
vak' környékének átalakitására vonatko- 
zó terv elkészitése céljából amely sportjá- 
tékokra, strandfürdő és vizisportra alkal- 
mas népligetet foglaljon magában. A há- 
rom legjobb tervért 20, 15 és 10 ezer lej 
értékü jutalomdijak vannak kitüzve. 
A helyrajzok, fényképek és a közeleb- 
bi felvilágositások a városi üzemekre vo- 
natkozó ügyosztályban kaphatók. 
A tervek a polgármesteri hivatalnál f. 

Évi november 16-án d. e. 10 óráig a név 
emlitése nélkül, jelige alatt nyujtandók 
e. 

Brasov, 1955 október 9*. 
BPrimar: Secretar General: 
Dr. C. Voiem mn. Socaciu mp. 

biráskodó 

lesz nyitva - máris 

Képkiállitások Brassóban 

Az Astra brassói kulturházának ter- 
meiben október 12-én nyilt meg M. lei- 

P. Ioanid, G. Manea, I. sanu, L. Biju, 
Teianu, G. Lazár, I. Catelin, C. Ardelea- 
nu, A. Caulini, O. Ratiu, I. Bodnarik, 
I. Dobosariu bukaresti festőmüvészek kol- 
lektiv képkiállitása. A képkiállitás iránt 
- amely egyébként csak egy pár napig 

óriási érdeklődés 
nyilvánul meg. . 
Mattis Teutsch festőmüvész képkiálli- 

tása a Redoute termeiben mindennap 
10-1-ig és 35-6-ig megtekinthető. 
Moilnár Róza kézdivásárhelyi festőmü- 

vésznő az Elite kávéház termeiben tartott 
képkiállitása szombaton zárult le megér- 
demelten nagy sikerrel. 

BRASSOIlSZEMLE 
. 
.ájts 

1 

meassó 

VILÁGSLÁGERNEK 

AsrnA ozaó, 
Bombasikere volt a tegnapi bemutatón az 

A VILÁGOT MEGHÓDITJA 
Ez a bemutató valóságos társadalmi esemény volt. - Schmidt Józseinek , 

a csodatenornak az előadás után a közönség hosszasan tapsolt: 

n la 

, 

* ......... 

e. t a a e LILIAN HARVEVY, 
n Két sziv, egy dobbanás V. Abe b 

Életbelépett az éttermek, vendéglők, sz 
uj szabályzata 

állodák és mulatók 

Esgészségiügyi és e 
szempontol 

Brassó, október 15. 
Brassó város tanácsának intézkedése ér- 

telmében október elsejévbel életbelépett az ét- 
termek, szállodák és nyiloános mulatóhelyei 
osztályozásáról szóló uj szabályzat, amely a 
pénzügyek átszervezéséről szóló törvény uta- 
sitásai alapján készült el. 
A rendelet értelmében október havában az 

összes szállodák, éttermek és korcsmák tu- 
lajdonosai kötelesek a szabályzatnak megfe- 
lelően átalakitani és rendbehozni üzletüket. 
A szabályzat első pontja kimondja, bogy 

kávéházaknak és éttermeknek tekintik mind- 
azon kereskedelmi vállalatokat, amelyek ital- 
mérési engedéllyel rendelkeznek. Ezek köte- 
lesek a szabályzatban feltüntetett összes hi- 
giéniai és morális követelményeknek eleget 
tenni. 
A kávéházakat és mulatóhelyeket három 

osztályba sorozzák. Az elsőosztályu étterem- 
nek, vagy kávéháznak az alábbi követelmé- 
nyeknek kell eleget tennie: 
A helyiséget parkettel, vagy linolenmmal 
kell padlózni, a falakat tapétázni, vagy csz- 
tétikusan kifesteni. 150 centiméteres magas- 
ságban olajjal, vagy faburkolattal bevonni, 
ugy, hogy a helyiség minden 
kielégitse az összes esztétikai igényeket. A 
helyiség nagysága a konyhán kivül legkeve- 
sebb 100 négyzetméter kell legyen, hogy leg- 
alább négy személy elhelyezésére alkatmas 
tizenöt asztalt befogadhasson. 
Nagy konyhát ir elő a szabályzat, a he- 

lyiségtől teljesen elkülönitve, olajjal lefest- 
ve, fajence betétekkel. A konyhába legalább 
egy hivatásos szakácsot kell alkalmazni. Az 
étel karbantartásához külön hüsitő szerkeze- 
tet köteles beszerezni a tulajdonos. Az asz- 
talokon fehér teritő, ezüst, vagy alpakka evő- 
eszközökkel, finom porcellánból készült tá- 
nyérok és fehér, finom anyagból készült szal- 
véta a kötelező. A helyiséget villannyal, vagy 
gázzal kell kivilágitani. 
Az elsőosztályu étteremben a legszigorubb 

egészségügyi és közerkölcsi szabályokat kell 
betartani. Hivatásos pincéreket kell alkalmaz- 
ni, speciális fekete, vagy fehér ruhákba öltö- 
zötten 
A másodosztályu éttermekre ponatkozóan az 

alábbi követelményeket irja elő a párosi sza- 
bályzat : 
A helyiség legkevesebb 75 négyzetméter 
nagyságu és három méter magas, különálló 
konyhával. A helyiségbe legkevesebb 10 
négyszemélyes asztalnak kell beférnie. A he- 
lyiséget szintén villannyal, vagy gázzal kell 
kivilágitani. Az asztalokra fehér teritők jön- 
nek az evőeszközök alpakkából, vagy acélo- 
zott nikkelből lehetnek, a szalvéta pedig fe- 
hér vászon, vagy papir. 

A harmadosztályu vendéglőknek a sza- 
bályzata a következőket követeli meg: 
A helyiség szellős és világos kell legyen, 

nagysága pedig legkevesebb ötven négy- 
zetméter, nyolc asztallal, asztalonként 
négy ülőhellyel. Az ételek konzerválásá- 
hoz hüsitő, vagy valami szellős, egészeég- 
ügyileg kifogástalan helyre van szükség. 
Az étterem padozott kell legyen, a szo- 
bák szintén izlésesen lefestve, azonkivül 
az étterem helyiségén kivül egy-két ki- 
sebb szobát is kell rezerválni 1vószobá- 
nak, három-négy asztallal. 

Mindazon helyiségeket, amelyek a fen- 
tebbi előirásoknak nem tesznek eleget, 
korcsmáknak nyiloánitják és a zíróra 
szempontjából is igy kezelik őket. 
Az éttermek zárórája a következő: Első 

szempontból 

osztályu étteremnél 1 óra, II. osztályunáil 
12 óra, III. osztályunál pedig 11 ora. 
A korcsmák és beszállók a szesztörvény 

intézkedéseinek megfelelően kötelesek es- 
te nyolc órakor, tehát egy órával az üz- 
letzárás után becsukni. Zárórameghosz- 
szabbitást kaphatnak esetről esetre az 
alábbi helyiségek: 

Elsőosztályu étterem reggel ötóráig, 
másodosztályu hajnali háromig, harmad- 
osztályu pedig éjféli 2 óráig. 

Elsőosztályu étterem számára 1-3.ig 
200 lej, 35-5-ig pedig 400 lej. Másodosz- 
tályunál 
ugyanannyi. Ezeket az illetékeket a rend- 
őrségi közegek kötelesek beinkasszálni. 
A szabályzat életbeléptetése után kide- 

rült. hogy Brassó város területén a ki- 
sebb éttermek és korcsmak nagyrésze tá- 
volról sem felel meg a szabályzatban elő- 
irt követelményeknek. Éppen ezért a ven- 
dégipari munkaadók brassói szövetsége 
közbenjárt a városházás, hogy az uj sza- 
bályzat alkalmazására hivatott speciális 

Öngyilkos lett-e 
Schiaaa Mária, vagy 
meggyilkolták? 

Brassó, október 153 
A brassói ügyészség még mindig teljes 

erővel folytatja a nyomozást Schiaua Má- 
ria, az Amerikából nem régen hazatért és 
oly titokzatos körülmények között öngyil- 
kossá vált asszony tragédiája ügyében. 
Mint ismeretes, a hatóságoknak az volt 

a gyanujuk már az első pillanatban, hogy 
az Oltenia-utca 16 szám alatt nem ön- 
gyilkosság, hanem valami büntény tör- 
tént. Tényleges bizonyitékok nincsenek 
arra vonatkozólag, hogy a gyilkosságot ki 
követte el. Mindössze csak feltevések és a 
iva jelentése, mely- 
nek tartaimát egyelőre a atóságok a leg- 
hivatalos orvosszakértő 

teljesebb titoktartással kezelik 
Az utóbbi napokban Radu Pascu fő- 

ügyész több tanut kihallgatott.. Igy töb- 
bek közöt beidézték Sós Jozefina cseléd- 
lányt, aki a tragédia szinhelyéhez közel 
egy pékmesternél szolgál. Eza cseléd- 
lány előadta, hogy az öngyilkosság előtt 
látta Schiaua Máriát, amint a háza előtt 
sepergetett. Az asszony nagyon jó hangu- 
latban volt, ami arra pall, hogy ném vol- 
tak öngyilkossági szándékai 
Kihallgatták Kiszeli András pékmestert 

is aki ugyancsak a szomszédban lakik. A 
pék azonban nem taudott olyan felvilágo- 
sitásokat adni, amelyek a vizsgálat ered- 
ményét előbbre vihették volna. 
Az egész ügyben különös Potcoapa Joan 

jegyző szereplése. Potcoava tudvalevőleg az 
emlékezetes napon órát adott Schiaua Mária 

Mária férje már otthon volt és 

nyomtalanul eltünt. . 
Mindenfelé kereste, de sehol sem találta. 
Erre a jegyző a kétségbeesett férjhez for- 

dult és megkérdezte: 
- KHát a padláson kerested-e2?2? . 

1 

Ezen az 
órán tul csak igazolt esetben és a rendőr- 
ség jóváhagyásával engedélyeznak nyit 
vatartást. A záróra meghosszabbitásának 

150 lej, harmadosztályunál 

gyalják az uj szabályzat alkalmazása 

igy a hatóságok előtt teljesen érthetetlea, he 

ária szabályok alkalmazásával fog 
két kis rokonának. Aztán elment, - állitja, 
- és csak este hét órakon tért haza. Schiauna 

1 on 1 rehajtása céljából. 
kétségbeesetten panaszolta, hogy a felesége i 

bizotrságot egyelőre ne hivják össze, mi 
vel a vendégipari munkaadóknak ok 
tóber elsejétől nem volt idejük a sza 
bályzatnak megfelelően átalakitani he 
lviségeiket. 

A közbenjárás eredménnyel járt, : 
mennyiben a polgármesteri hivatal egy. 
előre elhalasztotta a bizottság összehivá. 
sát azzal, hogy azonnal kezdjék meg 
tulajdonosok az átalakitási munkálatokat 
A brassói vendégipari munkaadol 
egyébként kedden este nyolc órakor gyi. 
lést tartanak a Gewerbeverein termében 
és ezen a gyülésen részletesen megtár 

tolytán beállott helyzetet. 

A SZÁLLODÁAÁK BEOSZTÁSA 
Itt emlitjük meg, hogy ugyanaz a sza 

bályzat a szállodákat is megrendszabá 
lyozza. Csak kétfajta szállodát ismer « 
a szabályzat, mig a többieket beszállók 
nak nyiloánitják. Valószinü, hogy a szál 
lodák nagyrésze sem felel meg az uj eza 
bályzat előirásainak és igy a szállodatu 
Jajdonosok is nekiláttak üzletük moder 
nizálásának a szabályzat előirásainal 
megfelelően. ! : 

:: 
A férj azonnal felrohamt a adlásra, ahol 

megdöbbentő látvány tárult szemei elé. 
Felesége az egyik gerendára akasztpa, öst 
szeroggyant térddel, holtan csüngött a pad 
láson..A A iiyyo 

Az asszony tehát nem csüngött a kötélen é 

gyan fulladhatott mégis meg. 
Azonkivül a helyszini vizsgálat során má 
olyan gyanuokokat is találtak, amelyek azi 
látszanak bizonyitani, hogy iab 
Sechiaua Máriát meggyilkolták csak azét) 
,hogy pénze birtokába jussanak 
A vizsgálat tovább folyik és a közelit n 
pokban szenzációs letartóztatások várhatók 
az utóbbi hónapok egyik legtitokzatosabb ön. 
gyilkossága ügyében. bn 1 

Mailáth püspök Erassóban 
Az erdélyi katholikusok püspöke, Majlát 
Gusztáv Károly pénteken este Brassóba é 
kezett. A püspök a katholikus intézményekel 
látogatta meg. Majláth Gusztáv a Ferenc 
rendiek zárdájában szállt meg. Szombat0! 
délelőtt a római katholikus gimnáziumot l4 
togatta meg. Majláth püspök hétfőn utazit 
tovább Bukarestbe, hivatalos ügyeinek elinté 
" Zz ". 

zése végett. 

Primária Municipiului Brasov 
No. 26.255-1933. 
Setv. Economic aleba 
ÁARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
F 1 é. október hó 21-én d. e. 10 órakort) 

városi polgármesteri hivatalban egy mé 
sodik nyilvános árlejtés irásbeli és szó 
beli ajánlatokkal a „Monitonul Öficial 
127-1931 számában kihirdetett általánoi 

rtartatl 
a tanácsházban levő nyilvános klozet átl 
alakitására vonatkozó munkálatok vés 

z ideiglenes óvadék az ajánlott öesszt 
5 százaléka. d. 
A terv és előirányzat a városi mérnők 
hivatalban tekinthetők be. 

j 
Primar Secretar Genet4 
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Tizéves szerződés, öfven- 

százalékos vámredukció: 

Ez a Dunaszövetség 
Nem kétséges, hogy a leszerelés nagy 

roblémájának megoldása után az 
eüró- 

ai diplomácia müsorának következő 

áma Középeurópa gazdasági ujjászer- 
czése lesz. Ez a kérdés most már szét- 

vetette a nemhivatalos eszmecserék, a 

magánkezdeményezések kereteit, eőt 

félrevetette utjából a mindenféle politi- 

kai meggondoláet és aggályt és a maga 
fvával és jelentőségével került a jes su 

teleetközi politika zöldasztalára. Kö- 

zépeurópa gazdasági megszervezésén
ek 

roblémája ma már fuljutott azon a stá- 

diumon, amelyben még az érzelnu poli- 
ka függönyei zárták el a perepektivát 
és amelyben közgazdászok jámbor és bá- 

tortalan óhajaként szerepelt a dunai ál- 
lamok gazdasági kooperációja. 
Középeurópa gazdasági ujjászületése 

ma elsőrendü európai probléma, kiindu- 
lópontja és előfeltétele Európa njjászer- 
vezésének. Igy látja ma már a középeu- 
rópai kérdések kusza komp

lexumát Pá- 

ris. Róma és London és hovatovább igy 
kell látnia a középeurópai 
akár egyezik ez politikai elgondolásával, 
akár nem. 

Példa rá a Középeurópa-Intézet vezér- 
titkárának, Sarkotic Ervin bárónak mos 
megjelent kitünő munkája: „Európa fel- 
épitése. Munkatero a négyhatalmi pak- 
tum alapján." Sarkotic báró először át- 
tekintésé nyujt az általános súrópai hely- 
zetről, vázolja az európai vezetőhatalmak 
politikai célkitüzéseit, alaposan mérlege 
I az uj politikai eszméket és megoldás! 
terveket s az általános helyzetből vonja 
le konzekvenciaként Középcsrópa talp- 
raállításának feltétlen szükségét. Miután 
megállapitja, hogy Ausztria függetlensé- 
ge eminens érdeke Olaszországnak és 
Franciaországnak, továbbá, hogy a gaz- 
dasági Dunaször iség nem leheine teljes 
a külső kör: Olaszország, Franciaország 
és Németország bevonása nélkül, tovább- 
vezeti a négyhatalmi paktum alapgondo- 
latát, kiadván a jelszót: a dunai szövet- 
ségen át az európai szövetség felé. 
Eilgondolása szerint a dunai államok 
azdasági szövetségét épp ugy tiz épre 
kellene megkötni, mint a négyhatalm 
paktumot. A ezövetség tagja az öt dunai 
állam: Auszíria, Csehszlobákia, Magyar- 
ország, Románia és fugoszlápia lenne, 
amelyekhez később Bulgária is csatla- 
kozhatna. „A szövetség alapja a szövet- 
kezett államok egyenjogusága e 
ezövetkezésben a mai kisántánt partne- 
rei Ausztria, Magyarorszá és Bulgária, 
tehát ugyancsak három állam lenne. Ez 
a csoportosulás eloszlathatná Magyaror- 
szág és Ausztria politikai aggályait. Az 
egyensulyt biztositaná, hogy három 
rancia orientációju állammal szemben 
nárom olyan állam kerülne a szöpetség- 
be, amelyek Olaszországhoz és Németor- 
szághoz állanak közelebb. Még ha ez a kazdasá i szövetség később politikailag 
is kimélyvülne, nemzetiségileg sokkal he- 
terogénebb, semhogy hatalmi csoportként 
valamelyik európai nagyhatalom oldalán akcióba léphetne. Éppen, mert soknépü 

a könyv szerzője nagy a Lunamedence, 
misszió betöltésére taritja alkalmasnak. 
A dunai szövetség nemcsak a saját népei 

, közösségének lesz kerete, hanem kristá. 
yosodási magva az európai népközöe- ségnek is. A dunai térben - irja - 
14 millió szláp, körülbelül ugyanannyi nemet, 14 millió román és 11 millió 
magyar él . 

t a népközösség példát szolgáltathat- 
vaz európai s iósisra. : 

vel égezetü Sar cotic báró a dunai szö- 
j ig gazdasági strukturáját fejti ki. A je tetepreferenciákból indul E és el- 
az általános eunrópai legtöbb ked- 
valény rendszeréhez, amely, szerinte, 
hasmennyi errópai országnak egvaránt eofára válik, e a dolog természetében 
a E ogy a két közvetlen szomszód- ez sepaszországnak és Németországnak 
ö eta sánszai. A tizéves érdekkö- esztend betöltené hivatását, ha az első ől 
esoki őben a vámok ölpen percenttel 
ni eivének és a következő években a 
szaba 2 területen helyreállitott relati 
év adság fellenditené a gazdaságot. Tiz 
hossa szerződés felbontható, meg- 
e ta jitható, vagy a dolgok természe- 
bető ndj éhez alkalmazkodva, kiszélesit- 
0 a szomszédállamokra. 
ézise zépeurópa-Intézet vezértitkárának lekvek és következtetései annyira kézen- 
elen h gy legfeljebb csak a lényeg- 
"en részletkérdésekben lehetne vele vi- 

olgárnak is, 

cbben a 

Madsearm 
5. oldal 

nem a hifelezőkkel. h franci Mmenm lezőkkel, hanem a írancia 
kormánnyal tárgyal Párisban 

roemescumemnnmrmeomedeiuméganmnile, 
de még a személyes érintkezést is beszüntette Popovici igazságügyi miniszterrel 

Bukarest, október 15. 
Megirtuk már, hogy Madgcaru pénz- 

ügyminiszter a francia kormány hivására 
Párisba utazik, hogy a külföldi Fitelezők- 
kel az adósságok ügyében tárgyaljon. 
Ujabb jelentések szerint 
Madgearu nem a hitelezőkkel, hanem 
magával a közvetitői szerepel jaálszó 

fÍrancia kormánnyal fog megbeszélése- 
ket folytatni. 
Madgearu a francia kormány illetékes 

tagjai előtt a transzfer felfüggesztésének 
két kérdését fogja ismertetni. Az első, Ro- 
mánia fizetőképességének teljes hiánya, 
a lehanyatlott export és ennek következ- 
tében a devizahiány miatt következett be. 
A második a Népszövetség pénzügyi bi- 
zottságával kötött egyezmény végrehajtá- 
sának, helyesebben mondva végrenemhaj- 
tásának ügye. 
Ami a fizetésképtelenséget illeti, ugy 

látszik, hogy a francia kormánykörök is 
azon a véleményen vannak, hogv a ro- 
mán kincstár időlegesen a tehetetlenség 
állapotában van. 
Ellenben a Népszövetség pénzügyi bi- 

zottságával kötött egyezmény végzehajtá- 
sának kérdése körül már több probléma 
mutatkozik. Párisnak egyáltalában nem 

Szenzációs siker a rákkutatás terén 
............................. 

tetszik az, hogy Bukarest az egyezményt 
nem akarja alkalmazni. A román kor- 
mánynak szemére hányják, hogy az 
egyezményt éppen ő kérte a Népszövet-: 
ségtől, noha jól tudta azt, hogy a meg- 
állapodás magában foglalja a kuülföldi 
szakértők kiküldését is. Az egyezmény 
olkalmazása, véli Páris, még alaposabban 
slátámasztaná azt a tételt, hogy Románia 
nem tud fizetni, mert a fizetésképtelensé- 
gen rajta lenne a külföldi szakértők zsi- 
rója is. 

Ismeretes, hogy a genfi egyezmény al- 
kalmazásának Mihalache szegült ellene. 
Mihalache és a kormány között megegye- 
zés jött létre. Mihalache elállott több kö- 
vetelésétől, ezzel szemben a kormány kö- 
telezte magát, hogy a genfi megállapodást 
nem hajtja végre. 
1 A probléma tehát meglehetősen bonyo- 
ult.. 
A napokban hire járt, hogy Mironescu 

belügyminiszter lemondott. Kormánykőö- 
rökből cáfolták a hirt. Ennek ellenére to- 
vábbra is beszélik, hogy 
a kormány kebelében bizonyos ellen- 
tétek pannak, még pedig a rendfenn- 
tartó intézkedésekkel kapcsolalban. 

Értesülésünk szerint a helyzet a követ- 

A 3.65 méteres ultrarövid rádió- 
haullám elpusztitja a rákolt 

Egy berlini orvosnak sikerült az emberi rák legbiztosabb 
ellenszerét felfedezni 

Berlin, október 15. 
A Deutsche Medizinisczhe Wochen- 

schrift legujabb számában V. Reuter dr. 
szenzációs bejelentést tesz közzé a berli- 
ni Charité rákkutató intézet legujabb si- 
keres kisérleteiről. Nem kevesebbről van 
szó. minthogy kétséget kizáró módon si- 
került bebizonyitani, ho y 

az ultra-rövid rádióhullámok a rákos 
képződményt az emberi tesiben is 
ártalmatlanná tudják tenni. 

Csak a minap mondotta Hültl dr. pro- 
fesszor, hogy 

az embereknek mintegy ötödrésze a 
rákhalál martaléka. 

Az emberi rákos-képződmény elpusztitá- 
sa tehát ma az orvosi tudomány egyik 
legáldásosabb vivmányát jelentené. 

Ismeretes, hogy már hosszu esztendők 
őta kisérletezne az ultra-rövid hullá- 
mokkal a világ összes rákkutató intézetei. 
Ezek a kisérletek azonban csupán állati 
rákdaganatokkal folytak és bár sikerült 
eegéllko tanu. hogy a három-négy méter 
hosszuságu hullámok kilencven százalék- 
ban elpusztitják az állati rákot, ennek a 
megállapitásnak gyakorlati eredménye 
mindmáig nem mutatkozott. 

a berlini rákkutató intézelnek elő- 
száör kimutatnia az ultrarövid rádió- 
hullámok gyógyitó hatását az emberi 
rákképződmények ellen. 
A Nobel-dijas Warburg proflesszor hi- 

res felfedezésén alapul az uj gyógymód. 
Warburg megállapitotta, hogy 

a ráksejtek az élő emberi sejttől el- 
térő anyagcserépel birnak. 

Mig az élősejtek lélegzés utján biztosit- 
ják életüket, addg a ráksejtek gáézcseréje 
egy erjedési folyamatféle - éppen ebben 
különbözik az egészséges sejtektől s en- 
nek az erjedésnek a hatása pusztitja ei a 
normális sejteket. 
Reuter professzor most egy asszony ki- 

.
 

Mihalache a venfi egyezmény végrehajtását már nem kivánja 
kező: 
A nézeteltérés a Mironescu-törvénybes 

foglalt kivételes rendfenntartó intézkedé. 
sek körül robbant ki. Az ország több vá. 
rosának rendőrsége panasszal élt a bel. 
ügyminiszternél, hogy a szélsőjobbuldal 
ellen nem tudnak kellőképpen eljárni 
Mironescu ugy találta, hogy 
mindez Popopbici igazságügyminisztev 
bizalmas utasitására történik. 

A két miniszter közt állitólag olyan te. 
szült lett a viszony, hogy minden szemé- 
Iyi érintkezést is megszakitottak. 
A viszály, hir szerint, még mindig nem 

nyert elintézést. 
Ha ezek a hirek nem hivatalos helyről 

származnak is, nem tünnek fel valószi- 
pütleneknek, hiszen a szélsőjobboldallal 
szemben, mint a fővárosi lapok is több- 
ször emlegették, a hatóságok a keztyie- 
kéz politikáját folytatják. 
Mostanában többször keringtek hirek 

az ostromállapot kihirdetéséről is, amit 
éppen a szélsőjobboldal mozgolódásaival 
akarnak megindokolni. 

VAJDA MINISZTERELNÖK 
szombaton Kolozsvárra utazott, ahonnan 
hétfőn tér vissza a fővárosba. Tegnap 
Mihalache is vidékre utazott. 

operált mellrákjának daganatait tette ki 
az ultrarövid rádióhullámok hatásának. 
Sikerült megállapitani, hogy 

ezek a hullámok éppen a rák lét. 
fenntartását akadályozzák meg, ami 
által nemcsak hogy a rákos képződ. 
mény stagnációja, anent a rák telje 
„kiéheztetése" is elérhető. 

Az ultraróvid hullámok közül a 3.65 mé- 
ter hosszu rádióhullám hat a legbénitőb. 
ban az emberi rák sejtjeire. Most már 

csak ennek a felfedezésnek a gyakorlat- 
ba való átültetésén mulik a rák terápiá- 
ja, ami abból fog állni, hogy 

a 3.65 méter hosszu hullámokkal va- 
ló kezelés elvonja a ráktól életlehe- 
tőségeit, miáltal minden rák elpusz- 
titható. 

Itt még nem tart ugyan a tudomány, de 
Reuter professzor felfedezése a rákkuta- 
tás terén eddig elért legjelentősebb siker- 
nek könyvelhető el. 

Erdély kiskereskedői tiltakoznak 
az egészségügyi vizsgálatok ellemn 

Mit akar a bukaresti kongaresszus ? 
Bukarest, október 15. 

Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége az 
utóbbi időben erélyes harcot inditott a töké- 
letesen lezüllött erdélyi kiskereskedelem meg- 
mentése érdekében. 
A különféle taxák, adók, brevettekkel 

agyonsujtott kereskedők egymásután mennek 
tönkre. Brassómegyében például egy hónap 
leforgása alatt 42 kiskereskedő zárta be üz- 
letét. 
Az Eirdélyi Kiskereskedők Szövetségének 

irodájához napról-napra futnak be a végleg 
elkeseredett kiskereskedők panaszai, akik ki- 
jelentik, hogy nem birják tobább és csődöt 
kérnek. 
Megemlékeztünk arról, hogy a kiskereske- 

dők a parlament megnyitásával egyidejüleg 
Bukarestben kongresszus megtartását tervezik, 

................. 

tába szállni. A dunai kooperáció gazda- 
sági előfeltételei száz százalékig adva 
vannak s csak a vak nem látja, hogy ez 
a boldogulás egyetlen utja a Dunameden- 
ce népei számára. Más kérdés, hogy a 
közvetlenül érdekelt országok mindent 
elkövetnek-e, hogy saját országukban ki- 
alakitsák a megfelelő közvéleményt és 
megteremtsék a lelki előfeltételeit egy 

nyomát látjuk a 

tizéves dunai együttmüködésnek. Akár- 
merre nézünk, e pillanatban nem sok 

özhangulat teroszerü 
előkészitésének. Már pedig hiába illesz- 
kednek egybe a külpolitikai és gazdaság 
politikai koncepciók fogaskerekei, ha az 
egymásra utalt népek türelmetlensége és 
bizalmatlansága nőttön nő egymás íránt 
a határokon belül és a határokon át. 

A kiskereskedők szövetsége elhatározta, hogy 
az erdélyi kiskereskedelem sérelmeit és pa- 
naszait a parlamentben is szóváteszi 
A különféle bajokkal sujtott kiskereskedő- 

társadalom egyik nagy sérelme a többek kö- 
zött a közegészségügyi minisztérium 790- 
1953. számu szeptember 19-én kelt rendelete, a 
melynek értelmében a kereskedők árusilőhe- 
lyiségei nem müködhetnek, csak abban az 
esetben, ha a közegészségügyi minisztérium 
által felállitott egészségügyi bizottság meg- 
vizsgálja azokat és engedélyezi müködésüket. 
A minisztériumi rendelet kimondja, hogy 
minden kereskedő köteles ezen egészségügyi 
bizottság engedélyét kikérni. 
A kiskereskedők szövetsége egy emlékira. 

tot intézett a közegészségügyi minisztérium 
hoz, amelyben kijelenti, hogy a miniszteri 
rendelet jogtalan, mivel a Mon. Oficial-ban 
1930. év julius 14-én megjelent közegészség 
ügyi törvény 337. paragrafusa kimondja, hogy 
az ellenőrző bizottságok eungedélyének kiké 
résére csak a törvény megjelenése után meg 
nyitott üzletek kötelesek. Ezen közegészség. 
ügyi bizottság kiszállása 500-1000 lej ujabb 
kiadásokat jelent a kereskedőknek. 
Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége eré. 

lyesen kérte a minisztériumot a törvénytelex 
rendelet hatályon kivül való helyezésére. 

/
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tonavonat. Egy személy- és 

REK 
TOMCSA SANDOR: 

Két virradat 
Héjjasfalova, okfáber 15. ! 

ogy eg öldrajzi meghatározássa 

kezi ten, éHéj folnei Udovarhelymegye 

szélén fekszik. Egyetlen nepezetessége, 

hogy állitólag ez a határ, amitől feljebb 

a Küküllőben nem él meg a harcsa, a 

Küküllő mellett pedig a gróf. Na és, hogy 

pasuti gócpont, innen ágazik a szárnyoo- 

nal Udobarhely felé. ; . 

Hát itt virradtam meg kétszer. Elő- 

ször tizenkilenc éppbel ezelőtt, másodszor 

mara. Az ELSő VIRRADAT: 
Vicinálisunk az állomás legszélső vá- 

gányán lapult, Egy kicsit bizonyára szé- 

gyelte is magát, hogy csak civileket szál- 

lií, kiket akkor már kezdték hogy 

finoman mondjam - a „szagos háborus 

melléknévvel ellátni. Persze, én még nem 

éreztem a jelző lesujtó voltát, mert in- 

kább kölyök voltam még akkor, mint 

civil. Ott álltam a kocsi ablakánál, or- 

romat nekinyomova az üvegnek és egy- 
részt az izgatott, hogy mennyi felnőtt al- 
szik és én még ébren lehetek, másrészt 

bizonyos tüzeket kutattam a horizonton. 
magyar tanárom kijelentése alapján, ki 
szerint „lángolt a világ" Istenerm, mi 
volt akkor egy tanár! Ha az azt mondtfa, 
hogy „lángol', akkor éjszaka a diákok 
felkeltek, hogy lássák a tüzet. Hát én is 
nézelődtem, szinte biztosra vettem, hogy 
házi dolgozatot irunk belőle, mert meg- 
szoktuk, hogy a tanár ur semmit sem 
mondoti hiába. Persze, kölyökségem bol- 
dog primitioségében még nem igen néz- 
tem lelki szemeimmel, hanem itt ezekkel 
a homlokom alatt. Azokkal pedig a vak- 
sötétben nem láttam egyebet, mint egy 
páltóból kiderengő zöld fényt, melyet 
időnként eltakart két csendőr séltáló 
alakja. Csak álltam az ablaknál, a na- 
pok belémzuhant szenzációinak bizser- 
gésével, tüzeket kerestem és nem érez- 
tem, hogy azok már perzselnek is. Aztán 
előpettem egy kiflit s mikor végére érve 
felpillantottam, fent a fák koronája fe- 
lett mintha egy óriási pemzli világosabb- 
ra mázolta volna az eget. Aztán egy pár 
perc s a festék már a fák tetejére is kez- 
dett rácsurogni, de még szineket nem le- 
hetett megkülönböztetni. 
Most Udoarhely felől befutott egy ka- 

husz huszon- 
at teherkocsi állott meg csattogoa a zöld 
derengésben. A kocsik ablakaiban már 
hervadt az őszirózsa s az „Éljen a há- 
boru" feliratokat kezdte lemosni a per- 
metező eső. Pár percig semmi sem mutat- 
ta, hogy fiatal élettel van zsufolva a o0- 
nat, csak az utolsó vagonokon füstölgő 
konyhák. Aztán felébredt a ponat. Félre- 
ovágódtak az ajtók s borzas, álmos, fényes 
orru legények nyujtózkodtak bele a hü- 
oös reggelbe. A tiszti kocsi ablakában 
megjelent egy vörösképü hadnagy, köhö- 
gött, krákogott s rekedt hangon az őr. 
mestert szólitotta... 
Most a mi ponatunkon is borzongás fu- 

tott végig, indultunk. Mindenki az áblak- 
hoz tódult, integettünk s a pusztulásba 
induló bakák hetykesége nótában virág- 
zott ki. 
- Mennek a fiuk - szólalt meg mel- 

lettem egy nénike, inkább büszkén, mert 
még akkor azt hitték, hogy a háboru 
mindössze egy patyolat-kendővpel áltkö- 
tött homlok, egy gazdátlan paripa, egy 
lánysóhaj, egy kettétört kard cserelapi 
applikációval. 
És mikor éppen tértünk le a főnonal- 

ról, valami szent erő egy felhőnyilásnál 
megmutatta a Nap aranyló lámpását. 

A MASODIK VIRRADAT: 

Máma megint ott álltam egy ablaknál 
a vonaton, a sötétben, Héjjasfaloán. Me- 
gint tüzekről beszélnek, világégésről és 
én a horizontot kémleltem és ha ezeket, 
itt fent, a homlokom alatt becsuktam, 
tényleg láttam is valamit,.. 
És a oálló zöld fénye. 
És a csendőrök és az óriási pemzli. 
És pégül a vonat. Előttünk áll meg, 

borzas, álmos fejek, szemerkélő eső. 
Most az egyik kocsi ajtaja megnyilik 

és lekecmereg belőle egy féllábu ember. 
Utána megint egy féllábu. Aztán egy 
karnélküli, csomagja a nyakába akaszi- 
va. 
- Milyen véletlen - mondom, de... 
De megint egy fej az ajtó közepénél, 

ennek meg a lábaiból csak egy-egy arasz- 
nyi maradt, melyek bőrtokba pannak 
dugoa. Az is letornássza magát. 
Megdörzsölöm a szemeimet: - furcsa! 
Most két ember, akiknek összesen két 

rint élénk északnyugati 

- Időjárásjelentés. Budapestről jelentik: A 
budapesti meteorológiai intézet jelentése sze- 

légáramlás mellett 
hüvös idők várhatók. Délkeleten esők lehetsé- 
gesek. 
- Udine ováros erőditményeit is szétrom- 

bolta a felsőolaszországi árviz. Milánóból je- 
lentik: Felsőolaszországban a napokban ár- 
vizzel párosult szélviharok okoztak óriási ká- 
rokat. Az árviz Udine páros erőditmenyőpét 
ötven méter szélességben beomlasztotta. A 
megáradt Nadisone folyó tizezer mázsa alp 
fát elmozditott a helyéről és nekisodorta a hi- 
daknak, sulyosan megrongálva azokat. A ka- 
tasztrófáról közelebbi tudósitásaink még nin- 
csenek. 

- Hétszázötvenezer lejt sikkasztoti a 
csikbánkfaloai közbirtokosság előljáró- 
sága. Csikszeredáról jelentik: Néhány 
héttel ezelőtt részletesen megirtuk, hogy 
a csikbánkfalvai közbirtokosság jelenlegi 
vezetősége szabályszerü közgyülési meg- 
natalmazás alapján sikkasztásért felje- 
lentette a vagyonközösség volt vezetősé- 
gét. A vizsgálat során aztán kiderült, hogy 
a volt vezetőség, Fust s Sándor nyugal- 
mazott tanitóval az élen, nem kevesebb, 
mint 750 ezer lejjel kárositotta meg a 
közbirtokosságot. A vizsgálóbirói megál- 
lapitás alapján az ügyészség vádat emelt 
a csikbánkfalvai közbirtokosság volt elől- 
járóságának három tagja cellen. 

Romain Rolland, Barbusse 
és Gide üdvözlik Dimilrollot 

A lipcsei tárgyalásról kitiltottak két angol ügyvédet 

Berlin, oktöber 15. 
Van der Lubbe perének szombati tár- 

gyalása a bizonyitási eljárást egészitette 
ki. Érdekeesége volt a tárgyalásnak, hogy 
az elnök 

Billard és Galager angol ügyvédektől 
visszavonta a tárgyalásra szoló belépé- 
si jegyet, mert ezek az ügyvédek tilta- 
kozó levelet intéztek a birósághoz i- 
mitroff többszöri kitiltása miat'. 

Tiltakozó levelükben sértő kitételeket 

1 használtak a vizsgálóbiróval és az ügyész- 
szel szemben. ; 

Itt emlitjuk meg, hogy Prágába érke- 
zett berlini jelentés szerint Romain Rol- 
land, Henry Barbusse és André Gide vi- 
lagbiru irók 

gretuláló lepelet intéztek Dimnitroff bol- 
gár pádlotthoz 

s elismerésüket fejezték ki, hogy a tár- 
gyaláson olyan nagy szellemi frisseséggel 
véJte önmagát és vádlot. társait. 

Sándor szerb király romániai ulja után 
ellátogatott Törökországba is. Képünk 
Sándor királyt mutatja Kemal pasa tár- 

saságában. 
a 

- SIXTUS PAÁRMAI HERCEG ss". 
LYOS BETEG. Rómából jelentik: Sixtus 
pármai herceg, Zita exkirályné fivére eu- 
lyosan megbetegedett. Egyes jelentések 
szerint a herceg Pianeroban, mig mások 
szerint Rómában betegedett meg. 3ixtus 
betegágyánál jelen van az egész hercegi 
család és Zitát is oda várják Viareggio- 
ból.. A herceg állapota, hir ezerint, na- 
gyon sulyos. A hirt fenntartással kell kö- 
zöljük, mivel a herceg betegségéről szóló 
jelentések homályosak és ellentmondóak. 

TÜNTETÉS ÉS ALTALANOS 
SZTRÁJK PALESZTINÁBAN. Jeruzsá- 
lemből jelentik: A Szentföldről érkező 
jelentések szerint az arabok az utóbbi 

lábuk van, két karjuk és három szemük, 
egy sötét masszát cipel lefelé a lépcsőn, 
mely az utolsó fokról lehuppan és - 
felordit! Ez is egy ember!! Se keze, se 
lába és ugy meg van görbülve, hogy az 
orra majdnem éri a földet. 
Már a homlokomat dörzsölön. 
Most egy meredt vak tapogatódzik ki- 

felé, aztán még egy, aztán egy reszke- 
lős... 
- Látja, kérem? - fordulok az uti- 

társamhoz. 
- Igen, - mondja és tárgyilagosan 

hozzáteszi - szomoru. 
És még mindig jönnek. Harmincketten 

jönnek. 
Aztán kiderül, hogy a háboruból jön- 

időben ujra mozgalmakat inditottak a 
zsidóbevándorlás ellen. Az utóbbi napok 
folyamán az arabok ujból heves "ünte- 
tést rendeztek. A tüntetésnek közel nyolc- 
ezer résztvevője volt. A megerősitett 
rendőrkirendeltségek szétverték az ellen- 
álló tömeget. A tüntetés leverése során 
több komolyabb sebesülés történt. Az 
arabok általános sztrájkot kiáltottak ki. 
- Franyó Zoltán ujságirót a tábla is fcl- 

mentette. Temesvárról jelentik: A temesvári 

Franyó Zoltán 
temesvári ujságiró ügyét, akit a temesvári 
törvényezék most tárgyalta 

Első Takarékpénztár jelentett fel zsarolásért. 
Ebben az ügyben már volt egyszer itélet. Hó- 

napokkal ezelőtt a temesvári törvényszék fel- 
mentette Franyó Zoltánt az ellene emelt váa 
alól, de a temesvári tábla formai okokból 
megsemmisitette a felmentő döntést és az ügy 
ujonnani tárgyalását rendelte el. A törvény- 
szék mostani itéletében ismét rehabilitálta 
Franyó Zoltánt azzal, hogy a vádnak semmi 
alapja nincsen. Érdekes, hogy a bank még az 
első tárgyalás előtt visszavonta a feljelentést, 
de a törvényszék hivatalból tovább folytatta 
a vizsgálatot Franyó ellen. 

- Felmentő itélet az egyik kolozsovári kom- 
munista perben. Kolozsvárról jelentik: A ko- 
lozsvári törvényszék Linzmayer tanácsa a 
szombati nap folyamán foglalkozott Mayer 
László, Nemes Ferenc és Gruszter Vilmos 
bünügyével. A vádlottak ellen az volt a vád, 
hogy az elmult év decemberében titkos ál- 
lamellenes munkát fejtettek ki, amennyiben 
a terror ellen irányuló iratokat szerkesztet- 
tek és a falvakon a „Falovak Népe' cimü 
kommunista irányzatu lap mellett fejtettek 
ki propagandát. A vádirat azzal is vádolta 
a három vádlottat, hogy Nemes Ferenc vád- 
lott házában követelték a szegény gyerme- 
kek részére szükséges népkonyhák felállitá- 
sát. A tárgyalás folyamán nem sikerült meg- 
állapitani azt, hogy a vádlottak kommunista 
jellezü munkásságot fejtettek volna ki és 
ezért a törvényszék mind a három vádlottat 
felmentette a vád és annak összes következ- 
ményei alól. 

- Mérnők, aki nem akarja kiadni az 
iralokat. Kolozsvárról jelenüik: A kolozs- 
vári kataszteri hivatal feljelentést tett a 
rendőrségen Kovács Dezső mérnök ellen, 
aki a hivatal jelentése szerint a sinkai 
község tagositási iratait erőszakosan 
visszatartotta. 

nek. 
Most Bukarestből, felülovizsgálatról. 

Rokkantak. 
A kocsijuk ablakában nincsen ősziró- 

zsa. 
Ez a transzport a Székelyföldre van 

irányitva. / 
Egy hölgy pénzt dob nekik, hárman is 
apnak utána. Aztán a kalauz sürgett 

őket, holott meg kellene állnia az egész 
világnak! 
Hozzánk egy féllábu billeg be, - ad- 

jon Isten, - mondja. 
Kérdem. 
Gránát. Most voltak hatodszor felül- 

vizsgálaton. Először kilencszáz huszonhá- 
romban, akkor nyóccázan - töröli el a 

Férfi flórzokni.......... 

1973. október 16 

Csak még 8 napig! 
Divatos női gyapjubluzok minden 

Női florharisnnya. ..... 

Gyapju gyermekpulóver. .. 
Férfipulóver......... 
Bőrkeztyü.. 

M. lózsel mznaa 
Brassó, Str. Reg. Carol 25. (volt Kapu-u 

4 A KONVERZIÓ MEGHOSSZABBITÁSA 
bizonytalan, de M. József harisnya, kötött és 
férfidivat üzletében az olcsó elárusitás biz. 
tos. Mindenki saját érdekében győződjön 
meg! (Kapu-utca 25.) 

Brassó város vezetősége régebb ideje fog. 
lalkozik azzal a tervvel, hogy a Pojánába 
vezető eddigi szerpentin-utat a rendes 
közforgalom elől elzárja és teljesen a 
sport céljaira bocsássa rendelkezésre, 
viszont egy, a Postaréten és Füskökön át. 
vonuló uj ut létesitésével megkönnyitse 
a gyönyörü kirándulóhely és sportterü. 
let megközelitését. Sikerült ennek a terv. 
nek már a miniszterelnökség támogatásál 
is megnyerni, hol a költsé ekhez való 
hozzájárulásra egy millió kilátásba is 
lett helyezve. A város megkereste a va- 
dászezzed vezetőségét is, hogy katonai 
munkaéerőt bocsásson az utépités céljai. 
ra rendelkezésre. A vadászezred mérnöki 
osztálya most értesitette a várost, hogy 
kérését kedvező véleményezéssel felter- 
jesztette a hadügyminiszterhez. Ezzel 
kapcsolatban a város állandó választmá- 
nya tegnap megtartott ülésében elhatá- 
rozta, hogy interveniálni fog a honvé. 
delmi miniszternél, hogy a tavaszra mü- 
szaki csapatot vezényeljen Brassóba, az 
utépitési munkálatokhoz, továbbá a mi- 
niszterelnökségnél, hogy a pénzbeli tá- 
mogatást kiutalják. Megkeresi a város a 
városi idegenforgalmi bizottságot is, hogy 
bevételeiből a fontos utépités költségei. 
hez járuljon hozzá. Végül megkeresi a 
város a CFR igazgatóságát, hogy engedé 
lyezzen a téli idényre is legalább 50 szá-. 
zalékos vasuti kedvezményt a Brassót lá. 
togató turisták és sportolók részére. A 
város vezetősége gondoskodik arról is 
hogy a pojánai uj ut céljára az 1934-ik 
évi költségvetésbe megfelelő összeg állit. 
tassék be, mert a cél az, hogy ez az ide. 
genforgalmi és sport szempontból és igy 
a város gazdasági érdekei szempontjából 
egyaránt nagyfontosságu utéptés a jövi 
évben keresztülvihető legyen. i 

- HANS HEINZ EWERS KEGY. 
VESZTETT LETT. Dortmundból jelen. 
tik: A Rote Erde cimü nemzetiszocialista ! 
lap a német Horst Wessel-film betiltásá 
val foglalkozva, élesen kikel Hans Hein / 
Emers ellen, aki a szövegkönyvet irta 
Ewerst a nemzetiszocialista lap hirhed! 
regények irójának nevezi, aki megmér 

gezi a fiatalemberek lelkét. A konjunk 

turát kihasználni akaró Hans Heini 
Evwers nemzetiszocialista karrierjének, a 
Horst Wessel-film betiltásával szemmel 
láthatóan vége szakadt. 

FLEISCHMANN H. Dentist fogászati 
rendelőjét Kórház-utca 27. sz. alatti saját há 
zába helyezte át. 

A PATAKY TAÁNCESTÉLY az idei sze 
zon nagy müvészi eseményeihez tartozik. A 
fiatal müvésznő kivételes kifejezőerővel ren 
delkezik. Elragadó tánckreációi mindenüt 
bámulatot keltettek. A müvésznő brassói tánc 
estélye október 21-én lesz az Aula szinpadán 
Zongorán kiséri Kretschmayer Bruno. jegyek 
20-70 lejig Hiemeschnél. ; 

3 BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Dressle: 
gyermekorvos visszaérkezett tanulmányi sza 
badságáról és ujra megkezdte rendelései! 
Kapu-utca 19. szám alatt, délelőtt 11-fél 14s 
és délután 3-4-ig. Telefon 707. 

bajuszát - most ennyien. 
Indulunk. ' 
És a tizenkilenc ép előtti néni ha ilf 
lenne és látná, bizonyára azt mondaná: 
- Jönnek a fiuk. - De most már in 

kább szomoruan mondaná, mert mosi 
már tudná, hogy a háboru nem beköltőt! 
homlok, nem lánysóhaj, nem gazdátlan 
paripa és nem egy kettétört kard csere 
lapi applikációval. . 
Hanem ilyen hátborzongató virradat. 

És mégis, ugylátszik, hogy fogok més 
megvirradni Héjjasfaloán. 
Mert most, ahogy innen nézem. a rob0 

gó vonatból, már reggel vann 



1933. október fő. 

PERZSIA MUSSOLINIJE 

Hirtelen meghalt Perzsiában Timor 
Tasch, aki még az elmult ép pbégéig paló- 
sággal Mussolinije pbolt Perzsiának. Az 
elhunyt jobbkeze és első tanácsa lója polt 
a sahnak, majd hütlenség miatt börtönbe 
petették, ahol most meghalt. 

Meller Rózsi hathavi 
büntelése jogerős 

Bécs, oktober 15. 

A legfelsőbb osztrák biróság szomba'on 
foglalkozott Meller Rózsinak az Irja 
tadnagy cimü nagysikert aratott szinda- 
rab szerzőjének csalási és cágalmazási pe- 
rével. Meller Rózsi, amint ismeretes, az- 
zal követte el a csalást és rágalmazást, 
hogy önmagát megsesebesitve, ellene elkö- 
vetett nemzetiszocialista merénylet hirét 
költötte. 
A legfelsőbb biróság a csalás vádja 

ilól felmentette ugyan Meller Rózeit, a 
ágalmazás vétségében azonban bünösnek 
lalálta és igy jóváhagyta a másodfoku 
biróság hathónapra szóló itéletét. 

A Lupta szerint: 
...... 

Nem szabad a konver- 
ziós moratóriumot meg- 

hosszabbitani 
A törvényen kivüli állapot 

nem lehet rendszer 

Bukarest, október 15. 

A Lapta, amely tudvalevőleg a kormány 
élhivatalos szócsöve, ismét cikkezik az ok- 
óber 15-én lejáró 6 hónapos moratóriumról. 
Tudvalevő, hogy ezt a 6 hónapi haladékot 

2 ingatlantulajdonosok egyes csoportjainak 
mgedélyezték, akik a voltaképpeni konver- 
ió előnyeit nem élvezhetik. Ezen 6 hónap 
latt megegyezést kellett létrehozni a hitele- 

tő és adós között. A Lupta most leszögezi, 
10gy a moratórium meghosszabbitásáról szó, 
em lehet. Többek közt már csak azért sem 

et tovább huzni a moratóriumot, mert 
az embereknek egyszer pvégre hozzá kell 
szokniok, hogy a törvényben előirt határ- 
időket komolyan vegyék és ne reméljenek 
ujabb és ujabb halogatást. 

Gyüjtőtáborral 
lenyegetik a német 

antiszemitákat 

Berlin, oktober 15. 

Borosloból érkező jelentések szerint 
elsőszilézia biztonsági rendőrfőn ke ki- 
ványt tett közzé, amelyben erőteljesen 

Megfenyegeti azokat, akik a helyzettel 
szaélye, Velelőtlenül támadásokat ki- 
ed nek meg a zsidó polgárok és keres- 
rak ell A rendőrfőnök szeriut ezek 

elelőtlen és garázda elemek veszélyez- 
é émetország jóhirnevét és minden- 
Ppen méltóknak bizonyulnak arra, 0Ey éyüjtőtáborba küldjék őket. 

lelet kiáltvánnyal egyidejüleg ren- 
0l et adtak ki, amely közli, hogy a bi- 

elnök a kancellár javaslatára a 
arfományi helytartókat bármikor el- 

ozdithatja helyükről. 

mandzsu-orosz határra. 

cegek is. 

gitő rendezését, mert különben 

Bécs, október 
Az ugynevezett osztrák királyhü nép- 

párt, amelynek a vezére Wolff nyugal- 
mazott ezredes, ujabb akciót kezdett a 
Habsburgok restaurálása érdekében. - 
Wolff ezredes szombaton magához kérette 
a belföldi és külföldi ujságirókat és kö- 
zölte velük, hogy pártja nevében memo- 
randumot nyujtott át Dollfussnak és eb- 
ben a memorandumban három pontban 
foglalta össze a császárhü néppárt köve- 
teléset: 

1. A kormány szükségrendelettel törölje 
a írónfosztásról és a Habsburg főherce- 
gek kitiltásáról szóló ferbengeketl 

2. A kormány lépjen koalicióba a csá- 
szárhü néppárítal. 

3. Engedjen a kormány széleskörü 
propagandát ugy irásban mint képben a 
Mabsbura dinasztia restaurálása érdeké- 
en. 
Wolff ezredes közölte az ujságirók- 

kal, hogy ő és pártja az alkotmányos 

Bukarest, október 15 

Nemrégiben olyan hirek terjedtek el 
Bukarestben, hogy az Aperescu tábornok 
alatt álló néppárt a fasizmus felé orien- 
tálódik, sőt, hogy rohamosztagokat is 
szerveznek be, amelyek, az ujszerüség 
kedvéért, sárga inget fognak viselni. A 
hireknek főleg az adott tápot, hogy a 
párt két tagja a napokban látogatást tett 
a pvasgárdisták bukaresti székházában. 
Most a párt vezető köreiből 

a leghatározottabban cáfolják a párt 
fasizálódásának hirét. 

Tény, hogy két pártag meglátogatta a 
pasgárdista otthont, sőt ezek ajánlották 
is a tábornoknak a szélsőjobbollali tá- 
jékozódást, 

de ugy Aberescu, mint a párt többi veze- 
tői a legerőteljesebben visszautasitották 
a sugalmazást, Ellene volt Trancu-Jasi is, 
a párt alelnöke. A párt tehát megmarad 

leddigi magatartása és programja mellett. 

Blücher tábornok, a tápolkeleti orosz haderők főparancsnoka, 
ott összepont orosz csapatok fölött. A szemle után elrendelte, hogy a 
zék át. Egyidejüleg azt is jelertik Moszk 

letartóztatta. Rudy szobjetmegbizott a let 
Tokiói lapok jelentése szerit Sirota japán külü 

n Japán kezei nagyon 

lapán sürgősen rennezni akarja 
Mmerikához való viszonyát, hogy orosz 

terveit semmi se zavarja 
Már három japán hadosztály gyakorlatozik 

az orosz -mandzsu határon 
Az orosz hadsereg főparancsnokságát Chabarovszkból Csitába helyezték át 

Moszkoában nujabb nyugtalanságot keltett az a hir, hogy a japán hadvezetőség három 
Mandzsuriában ugyanis október 24-én nag 

célzatosan az orosz határ mellett tartjákmeg. A hadgyakorlatokon 

IDolff ezredes mondja: 
........................ 

Olaszország nem ellenzi 
Ottó restaurálását 

és azi állitja, 60gy Oimtó ozományul 
Dél-Tiroli kapja 

15 ] császárság visszaállitásáért küzd, ennek 
az uj császárságnak azonban demokrati- 
kus alapokon kell állania. Arta a kér- 
désre, hogy vajjon a párt müködéséről és 
szándékairól de a császári ház, Wolff 
kijelentette, hogy 
semmit sem közölt előre a Habsburg- 
ház illetékes tényezőipel, mert nem 
akarja, hogy sikertelenség esetén vala- 
mi rossz fény háruljon a császári ház 
tagjaira. : 

Kérdést intéztek Wolffhoz az ujságirók 
arra vonatkozólag is, hogy vajjon Olasz- 
prszág mit szól a restaurációs törekvések- 
hez? Wolff kijelentete, hogy az ő értesü- 
lései szerint Olaszország jó néven penné 
Ottó trónraültetését, sőt az olasz király 
„hozományul adná Ottónak Déltirolt". 
Osztrák legitimisták kijelentették 

Wolff nyilatkozatával kapcsolatban, hogy 
az ezredes nem tagja a hiobatalos legi- 
timista pártnak 

: ennek nincs is semmi kapcsolata Wolf- 
al 

............. tzs uzt sszzzz 

Averescu cátolja, hodu 
üd vasgárdistákkal összémü- 

ködni akart volna 
Az országos zsidó szervezetek elnöke 

a belügyminisziernél 

MADGEARU PÉNZÜGYMINISZTER 
szombaton délben Szinajába utazott. Dél- 
után 3 órakor rendes munka audiencián 
selenik meg az uraikodónál Vasárnap 
délben 1 órakor pedig Párisba indul, 
bogy a külföldi hitelezőkkel zöldágra 
vergődjék. 
Ugyanakkor utazik vissza Párisba Dinu 

Cezianu párisi román követ is 

FII.DERMANN, 
az országos zsidó szervezet elnöke, teg 
nap hosszu kihallgatáson jelent meg Mi- 
ronescu belügyminiszternél, akinek adat- 
halmazt terjesztett elő az országban fo- 
Ilyó horogkeresztes uszitásról. 

LUPU 
tegnap Galacban nyilatkozott a kormány 
belyzetéről. 
A Vajda-rezsim halott voltakép már 

március 23. óta, mikor a képviselőnázban 
a Skoda-ügyben interpelláltam. Megma- 
gyarázhatatlan, hogyan maradhat tovább- 
ra is hatalmon egy ilyen kormány, ame- 

7. oldal 

Moszlioa, ktöber 12 
hadosztályt ponultat fel a 

U hadgyakorlatok lesznek s ezeket a hadgyakorlatokat 
egyébként részt vesz a mandzsu császir és a japán her 

bejárta a mandzsu-orosz határt és szemlét tartott az 
főparaacsnokságot Chavarooszkból Csitába helyez- vából, hogy a mandzsu kormány a keletkinai vasut több orosz tisztviselőjét ujra artóztatottak azonnali szabadlábra helyezését követelte. 

gyminiszter sürgeti a japán-angol és japán-amerikai piszony kielé- 
kötve vannak oroszországi 

ienzi ezt a javaslatot. Japán csak akkor kerülhet jó viszonyba az angolszász birodalmakkal, ha azok elösmerik a japán ha- diflotta további fejlesztésének a jogát 
Moszkovai jelentés szerin! a szoojetkormány elhatározta, ho 

feltárja a japán-orosz konfliktus összes előzményeit. 

terpei kivitelében. A hadügyminiszter et- 

44 szines diplomáciai könyvet ad ki, amelyben őszintén 

lyet azonfelül saját pártja sem tamogat 
komolyan, hiszen a párt telve van belső 
ellentétekkel és bomlással. 
Lupu azután elismételte, mint már any- 

nyiszor, hogy a kormány helyzetet két- 
ségbeejtőnek látja és nem jósol 
hosszu életet. 
........................ 

Hatszor lopott, 
de nem javal meg 

Zilah, október 15. 
A Szilágyság veszedelmes besurranó tol- 

vajnője, Mátyás Teréz 32 éves nagykárolyi 
asszony. akit eddig már hatszor büntettek 

neki 

meg lopásai miatt, ismét a zilahi ügyészségre 
került. Most azért fogták el, mert Patai Vil- 
Ma, Ujházi Sándor, Asztalos Anna és Somo- 
gyi Zoltán nagykárolyi lakosoktól nagyérté- 
kü ékszereket és értéktárgyakat lopott el be- 
surranásai alkalmával. 

Amerikában már annyi ember 
szírájkol, mint amennyinek 

Roosevelt munkát adott 

Neroyork, október 15 
Az amenrikai bányász sztrájk egyre 

veszedelmesebb méreteket ölt ugyannyi- 
ra, hogy ebben a pillanatban 

az Egyesült Allamok területén már 
több ember sztrájkol, mint amennyi a 
dollár infláció nyomán keletkezett ja- 
puló kereskedelmi helyzetben munkát 
talál,. 
Indiana állam szénterületén a kor- 

mány kihirdette a legszigorubb osírom- 
állapotot. Azokon a helyeken, ahol ösz- 
szetüzések, titokzatos támadások áées 
bombarobbanások voltak, este tiz óra 
után az utcán mutatkozni szigoruan ti- 
os. 
A hatóságok a sztrájkoló bányászok 

közül sokat letartóztattak azzal az indo- 
kolással, hogy felkelésre és merényletfek- 
re izgatják a munkásságot. 

Szöknek a foglyok, a sepsi 
szentgyőrgyi fogházból 

Sepsiszentgyörgy, október 15. 
Beszámoltunk arról, hogy Simon Mi- 

hály bereczki lakos az erdőn meggyilkol- 
ta Monisor Gergely erdőőrt. A vizegáló- 
biró a gyilkost vizsgálati fogságba he- 
lyezte a sepsiszentgyörgyi ügyészség fog- 
házában. 

Simon Mihályt minap több rabtársá- 
val együtt kivitték dolgozni az erdőre, a 
honnan 

egy őrizetlen pillanatban meg- 
szökött s azóta nyoma peszett. 

Másnap a fogház kertjéből azekött meg 
egy másik rab, Bereczki Józset, aki 7 és 
félévi fegyházbüntetését ülte. 
A megezökött rabok elfogatasára 

szágos köröző levelet adtak ki. 
azonban még 
akadni. 
Az ügyészség meginditotta a vizsgála. 

tot annak megállapitására, hogy a gon- 
datlanságért kit terhel a felelősség? 

or- 
Eddig 

nem sikerült nyomukra 

s
e
s
.
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Eg szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkiscbb hirdetés 

szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 enge 
dők. Támnpéldénut nem adunk. 

10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
dmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

[4 

Vétel-eladás 
zmeeamenomnam 
Eladó megyeszékhelyen jól 

berendezett mosóda, vegytisz 

titó. Cim 13207. szám alatt a 

kiadóban. 

Fajtiszta harz-i kanárik el- 

adók. Járay Lajos, Careli 

Str. Márásesti 2. 15251 

Szép fekvésü két szoba, 

konyha, fürdőszobából álló 

családi ház kerttel eladó. 

Cim 13246. szám alatt a ki- 

adóhivatalban. 

Keresünk megvételre egy 

modern autójavitó mühely- 

berendezést. Soc. Mera et 
Comp, Simleul-Silvaniei. 

13243 

FINOM MELEG GYAPJU 

HARISNYÁKAT, cérna férfi- 

zoknikat, gyapju stucnikat, 

férfi sportharisnyákat TAR- 

TóS ANYAGBÓL OLCSÓ 

ARON KÖTÖK. Cim: Brassó, 
Str. Nicolai Filipescu 59. föld- 

szint jobbra. (Volt Hátulsókő- 
bánya) 12937 

Kézzel szedett FAJALMA 
nagyban eladó, Bőhm Sándor 
termelőnél, Aiud. 13281 

Kerestetik azonnali belépés- 
re egy vas- és fémöntő, ki a 
tengelyöntésnél kiismeri ma- 
gát. Ajánlatok 13280. sz. alatt 
a kiadóhivatalban. 

Kiadó tiszta, csinosan buto- 
rozott szoba. Ugyanott eivál- 
lalok kelim, gobelin, rece ké- 
zimunkákat. Brassó, Kórház- 
utca 31. második emelet 

Bukarestben megnyitandó 
nőiruha szalonomhoz társat 
keresek. Angol, francia mun- 
kában, szabásban abszolut 
perfekt. Tőke, románnyelv- 
tudás nem szükséges. Fekete, 
Bucuresti, Str. Carol 60. 

11048 

= 

AÁllást nyer 
......... 

2 cukrászsegéd, önálló mun 

kások, azonnali belépésre ke- 
restetik. Ajánlatok fizetési 
igények megjelölésével Tas- 
nády cofeteria, Str. Gusteri- 

jei 4, Sibiu. 13268 

SZERÉNYIGÉNYÜ, magyar 
gyorsirást tudó és könyvelés- 
hez értő fiatal munkaerő aján.- 
latát kéri komoly cég, kedd 
délután 5 óráig. Ajánlatokat 
Nyelveket értők előnyben' 
jeligére a brassói kiadóba. 

13278 

SUCHE zu 3 Kindern ein- 
faches junges deutsches 
Mádchen, welches bei leich- 
teren Hausarbeiten behilflich 
ist. Offerte nebst Angabe der 
Ansprüche unter Armin Gutt- 
mann, Turda. 13282 

Állást keres 

Szakképzett fogtecbhnikus 
segéd állást keres. Jakab Ká- 
roly, Dumbráveni, Tárnava 
Mica. 13233 

Lakás 

1 szoba, konyhás lakás kt- 
adó. Brassó, Szent Miklós-ut- 
ca 5-a. 13270 

Ükri is fogal vagy automobil? 
Melyikkel célszerübb az utazás ? 

Erre épp oly könnyü a felelet, mintha 
azt kellene eldöntenie, hogy milyen uton 
fogja közölni a közönség legszélesebb 
rétegeipel, hogy oalami eladni valója 
pan, hogy valamit venni akar, hogy ál- 
lást, vagy alkalmazottat keres, házasod- 
ni akar, stb. 
Ne nézzen arra a néhány lejre, ne ki- 

sérletezzék hiábavalóan, ne hagyja ma- 
gát befolyásolni senki által, csak a be- 
pált, 100 százalékosan biztos módszer 

. hoz eredményt: a B. L. apróhirdetési 
ropata. 

Napos butorozott szoba köz- 
pontban, csakis komoly uri- 
embernek kiadó. Közelebbit 
Lang fotóüzletben, Kolostor- 
utca 28. 132753 

Vegyes 
.......... 

Olcsó, izletes házikoszt kap- 
ható Fekete-utca 290. sz. alatt 
az emeleten. Házhoz is szál- 
litunk. 13279 

Házasság 
Munkaszerető, komoly férfi 

ismeretségét keresem házas- 
ság céljából. Van 200 hold 
földem, tanyám, készpénuzem. 
Független fiatal hajadon va- 
gyok. Teljes cimü leveleket 
„Keresztény" jeligére kérem. 

Könyvek 
........ 

HASZNOS IUDNIVALOK. 
Ez a sorozat csupa praktikus 
könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombafer- 
mesztés otthon, Kis lermészet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfi igyelések. Növénykisérle- 
tek, Kisérletek egy eserepnő. -nö- 
vénnyel, Allatmegfigyelése 
Házi állatsereglet, igxelések. 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 
Vidám büvészet, jJátékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Ma yar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga. Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

PETŐFI SAÁNDOR összes 
költeményei uj kiadása, At- 
henaeum kiadásban jelent 
meg, müvészi rajzokkal di- 
szitve, egész vászonkötésben, 
474 oldal terjedelemben. Ára 
120 lej. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az 
udvarban 

Az impotenciáról 
IIrta: Dr. IMRE kóérházi főorvos. h 

Ára 48 lel. - Kapható a BRASSOI LAPOK könyvosztályában 
l 
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ÜZLETMEGI 
Értesitem a n. é. közönséget, hogy október 16-án nyitom meg 

nől- és férfiszövetbő 
és a ruhákhoz szükséges 

zzávalókból álló szaküzletemet. 
Kaktáromat a legjobb minőségű gyártmányokkal láttam el és 
ezáltal abban a helyzetben vagyok, hogy t. vevőim legkényesebb 
iigényeit is kielégithetem. 

Egyetlen próba meggyőzi önt. 
; feljes tisztelettel: 

D. BERBECAR 
Brassó, Buzasor 3. 

a 

CGyermek 
b ötöttmellány z9] 

Harisnya- 
ház 

Brámilyen meleg is az idő vagy zori 

Okos ember ELBE kötöttárut hordi
 

1933. október 16. 

ARK selyemharisnya erteg Divatos : z ; 82, ; 

nőt kötöttbluz 98 " bamen'tes ei ; 

kabáfok iux. elyembarienya a5. 

. tpulló 
*e 65 szinben ADY. seyemtenenya 

Msnon uibámentes 

. 

É e 

ADS 
Mesg0., selyemharienya 

hibamentes . 

Brassó, 
Kapu-u. 42. 

sréz 

lapos e l pelépésre 

kerestetnek. Ajánlatok a „Saxonia' hir- 

detési irodához, Brassó, Kolostor-utca 14. 

szám alatt kéretnek, „Kötőnők' jeligére. 

méle 

Csak 6ölgyeket 
szolgálunk ki! 

Erért látogatiák olu szivesen a 
brassói és az ideutazó hölgyek 
Románia egyetlen gőzörökhullá- 
mositójával felszerelt női fodrász- 
szalonomat 

MOLNÁR A. 

Szaktudással izléssel. olcsón öltöztet 
uriszabó üzlete 
Brassó, Kolostor-u 25 

Tegyen próbarendelést! 
KOZPONTI HITELIRPODA TAGJA 

NOVY" 
BRASSó, RÓZSATÉR 19. 

Telefon 199. 

Elektro- technikai szaküzlet. 
Rádió és alkatrészek raktára. 
Speciális rádió- laboratórium. 

Pontos kiszolgálás! Szakszerü munka! 
Mérsékelt árak! 

BRASSO, Weiss Mihály-utca 21, 

m ] 

A jövő ágybetétje 
a szabadalmazott ELASTIC', épen ugy egész 
életén keresztül szolgálja Önt, mirt bármilyen 
kárpitosmunka, ami az én szakavatott kezem 
alól kerül k. Binder A. kárpitos és diszttő, 

Brassó. Kapu-utca 55. 

Boroitválás közben 
ujságol olvasni! 

Hajvágás alatt a Tolnait, vagy Uj Idő- 
ket böngészni! Muszáj, mert máskor nincs 
idő. Vagy ha nem akar olvasni, élőszóval 
is elmondjuk Önnek a legujabb hireket. 
Biassóban a Weiss Mihály-utca 3. szam 
alatt vagyunk. Külön női terem! Borotvá- 
lás 10 lej, hajvágás 20 lej, manikür 20 
lej, ondolálás 20 lej, diákhajvágás 15 lej. 
Hajvágásnál fejmosás ingyen. 

SZABÓ LAJOS 

ööm Eos uniszasósAc 

sRASSÓ, Kapu-utca Al szám alatt. 
Télikabatok. felöltők. öltönyök stb 
elegáns. szolid ivitelben jutánuos 
árban készülnek 

uoLCcCSsSó szezonurám ARAK! 
Elegáns, komlortos szoba teljes penzióval 
egy hónapra 3300 leitől. Elismert izletes ló 
házikoszt ebéd 25 lei, ebéd-vacsora 45 
let. Szobák penzió nélkül is kaphatók - Kosz- 
tot házon kivül is SPAINGER PENZIÓ, 
Brassó, Nicolae Jorga-u. 2. (az I. emeleten 1) 

leleton 4-03 

kapa-atcban 
nagy üzlethelyiség kiadó 

EÉErdeklődők cimét a Brassói Lapok 
kiadóhivatalába kérem , - 

ség' jeligére 

Keménygallér tiszütás leszállitoti 
áron drb. lei 4.50.- 
A galler menrret és habfehér. Ron 
gálódás kizárva - SZABÓ-MOSŐD Brassó, 
Hosszu utca 32. Fiók-üzlet Kut utca 20 

télkabátok a 

Margarciszalonban 
készülnek 

Maramarosch palota, Pia 

Elegáns őszi kosztümök és 

a Libertáti No 10, 

csó árban ajánl 

Teleton: 29. 

zék ingyen. 

ŐSZI ÜLTETÉSHEZ 
Nagy készlet elsőosztályu gyümölcsfát, 
sétányfát és többféle faiskolai cikket ol 

GAZDASÁGI TANINTEZET FAIsKO, 
LAJA, MÉDIAS, ERDÉLY 

A szállitás októberben kezdődik. Arjes? 

.......... 

Női divatszalonok 
Férfi divatszabók 
Női kalapszalonol 

gyermekruha varrodák, fehérnemüvarrónők 
tigyelmét felhivjuk arra, hogy a legujabb 

őszi és téli uivatlanok 
igen nagy választékban kaphatók a 

Brassól lanok lönyvosztályába 

DR. TOTIS Ez 
legujabb könyve : 

TÖRVÉNY 
ERKÖLCS 

ANYASÁG 
A R A. 335 . 

Kapható a Brassói Lanok könyvos 
tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58 szám 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és ayomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brapop-Brasó 


